



## Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων

ΙΒ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄

Συνεδρίαση 12<sup>ης</sup> Μαΐου 2022

Ωρα έναρξης: 4.07 μ.μ.

Αρ. 29

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(ANNITA ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ)

Καλό απόγευμα!

Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Παρακαλώ να διαπιστωθεί αν υπάρχει απαρτία.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ)

Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Αγαπητές συναδέλφισσες,

Αγαπητοί συνάδελφοι,

Για 22<sup>η</sup> χρονιά τιμάται η Εβδομάδα Ρευματικών Παθήσεων με σύνθημα «Τρόποι Ενδυνάμωσης για τα άτομα με Ρευματικές Παθήσεις. Δες το αλλιώς». Στατιστικά στοιχεία αναφέρουν ότι στην Ευρωπαϊκή Ένωση το 25% του πληθυσμού, ανεξαρτήτως ηλικίας, υποφέρει από χρόνιες ρευματικές και μυοσκελετικές παθήσεις. Ο έντονος πόνος από ρευματοπάθειες είναι καθημερινό φαινόμενο για περίπου 135 000 συμπατριώτες μας. Με σκοπό την απάμβλυνση των επιπτώσεων που οι ρευματικές παθήσεις επιφέρουν στο οικογενειακό, εργασιακό και ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, απαιτείται έγκαιρη διάγνωση, ψυχοκοινωνική στήριξη των ρευματοπαθών και παροχή ορθής θεραπευτικής αγωγής. Ως Βουλή των Αντιπροσώπων έχουμε υποχρέωση να συμβάλουμε καθοριστικά στη χάραξη πολιτικής για την ορθότερη διαχείριση αυτού.

Διανύουμε επίσης, κυρίες και κύριοι, την Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Ψυχικής Υγείας με θέμα «Speak up for Mental Health», μια πανευρωπαϊκή πρωτοβουλία που έχει καθιερωθεί από μία μη κυβερνητική οργάνωση ψυχικής υγείας της Ευρώπης, τη Mental Health Europe. Ο στόχος φέτος είναι η ευαισθητοποίηση του κοινού για τη σημασία της ψυχικής υγείας στην καθημερινή μας ζωή. Τα στατιστικά δεδομένα σοκάρουν: Ένας στους έξι Ευρωπαίους πολίτες αντιμετωπίζει προβλήματα ψυχικής υγείας.

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, οι παράγοντες που καθορίζουν την ψυχική υγεία του ατόμου σε κάθε ηλικία είναι κοινωνικοί, ψυχολογικοί και βιολογικοί. Μάλιστα, στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες η ψυχική υγεία έχει επιδεινωθεί λόγω της πανδημίας. Η εργασιακή ανασφάλεια, το οικονομικό άγχος, καθώς και η απομόνωση που επέβαλε η τηλεργασία επιβαρύνουν σημαντικά την ψυχική υγεία των εργαζομένων. Επιπρόσθετα, ο πόλεμος στην Ουκρανία και τα μεγάλα μεταναστευτικά ρεύματα προκαθορίζουν ένα αβέβαιο μέλλον και επιβαρύνουν αδιαμφισβήτητα την ψυχική υγεία όλων.

Με τη φωταγώγηση του κτιρίου της Βουλής με πράσινο χρώμα επιδιώκουμε να περάσουμε το μήνυμα ότι η Βουλή ανάβει το πράσινο φως σε όλες και όλους που θέλουν να συνδράμουν στην ενδυνάμωση των ψυχικά ασθενών, ειδικότερα των νέων, που αποτελούν τον θεμέλιο λίθο μιας δυναμικά εξελισσόμενης χώρας. Ως το κατεξοχήν νομοθετικό σώμα του κράτους υπογραμμίζουμε την επιτακτική ανάγκη πολιτικής δράσης και επικροτούμε κάθε προσπάθεια μείωσης της προκατάληψης που περιβάλλει το όλο θέμα.

Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής.

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Στις 29 και 30 Απριλίου 2022 κυπριακή κοινοβουλευτική αντιπροσωπία στη Διάσκεψη για το Μέλλον της Ευρώπης, αποτελούμενη από τον πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Χάρη Γεωργιάδη και τους βουλευτές κ. Μαρίνα Νικολάου, Χρύση Παντελίδη και Αλεξάνδρα Ατταλίδου, συμμετείχε στις εργασίες της 7<sup>ης</sup> ολομέλειας της Διάσκεψης.

Η αντιπροσωπία συμμετείχε σε προπαρασκευαστική συνάντηση των αντιπροσωπιών των εθνικών κοινοβουλίων στη Διάσκεψη, κατά την οποία συζητήθηκε η υιοθέτηση κοινής θέσης στη βάση συναίνεσης προς στήριξη της προώθησης των συστάσεων των Ομάδων Εργασίας στην Εκτελεστική Επιτροπή της Διάσκεψης, υπέρ της οποίας τάχθηκε και η κυπριακή αντιπροσωπία.

Κατά τη συνεδρία της ολομέλειας οι Ομάδες Εργασίας παρουσίασαν τα τελικά κείμενα των συστάσεων τους, επί των οποίων τοποθετήθηκαν οι τέσσερις συνιστώσες της Διάσκεψης, ήτοι το Συμβούλιο, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τα εθνικά κοινοβούλια. Ακολούθησαν οι τελικές τοποθετήσεις πολιτών και κηρύχθηκε η λήξη των εργασιών της Διάσκεψης για το Μέλλον της Ευρώπης. Η τελευταία πανηγυρική ολομέλεια θα πραγματοποιηθεί στις 9 Μαΐου 2022, Ημέρα της Ευρώπης.

Στις 9 Μαΐου ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης, Ειδικός Αντιπρόσωπος για τη Συμμετοχή της Κοινωνίας των Πολιτών στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ), συμμετείχε ως κύριος ομιλητής σε συνάντηση του Γραφείου Ηνωμένων Εθνών για την Καταπολέμηση της Τρομοκρατίας με θέμα «Ο ρόλος των βουλευτών και της κοινωνίας των πολιτών στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας και του βίαιου εξτρεμισμού», η οποία πραγματοποιήθηκε στη Μάλαγα.

Ο κ. Χατζηγιάννης σημείωσε τον πολύ σημαντικό ρόλο των κοινοβουλίων στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας, τόσο στο πλαίσιο άσκησης νομοθετικής εξουσίας όσο και στο πλαίσιο άσκησης κοινοβουλευτικού ελέγχου, καθώς και τον θετικό ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η κοινωνία των πολιτών στο πλαίσιο αυτό. Αναφερόμενος στο έργο της ΚΣ ΟΑΣΕ, ο κ. Χατζηγιάννης σημείωσε τη συμβολή της Ad Hoc Επιτροπής για την Καταπολέμηση της Τρομοκρατίας στη σύνταξη των Προτύπων Νομοθετικών Διατάξεων των Ηνωμένων Εθνών για τα θύματα της τρομοκρατίας, οι οποίες υπογραμμίζουν τον πολύπλευρο ρόλο της κοινωνίας των πολιτών στη στήριξη των θυμάτων τρομοκρατικών ενεργειών.

#### ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Θα ξεκινούσαμε με το Κεφάλαιο Δεύτερο, που είχαμε συζητήσει στη Σύσκεψη Αρχηγών για κατάθεση μιας κατεπείγουσας πρότασης νόμου. Παρά ταύτα, μετά από συζήτηση και με τους συναδέλφους, έχουμε καταλήξει στο ότι θα πάει στην επιτροπή Μεταφορών, για να ακουστούν και όλες οι απόψεις -οι οποίες, αντιλαμβάνομαι, έχουν σταλεί- και έτσι πιθανότατα την ερχόμενη εβδομάδα να έχουμε ενώπιόν μας για ψήφιση την πρόταση νόμου. Αυτό θα το κρίνει και θα αποφασίσει η αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή.

Οπόταν, προχωράμε ευθύς αμέσως στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία. Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.

Το υπ' αριθμόν 1 θέμα πιλοφορείται «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021».

Παρακαλώ πολύ να αναγνωστεί ο σκοπός.

#### ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικών) Κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2020/1756 του Συμβουλίου της 20<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2020 για την τροποποίηση της οδηγίας 2006/112/ΕΚ σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας όσον αφορά τη χορήγηση αριθμού φορολογικού μητρώου των υποκειμένων στον φόρο στη Βόρεια Ιρλανδία».

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021»**

#### Παρόντες:

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος

Σωτήρης Ιωάννου

Χάρης Γεωργιάδης

Ηλίας Μυριάνθους

Ονούφριος Κουλλά

Αλέκος Τρυφωνίδης

Σάβια Ορφανίδου

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Αντρέας Καυκαλιάς

Σταύρος Παπαδούρης

Χρίστος Χριστοφίδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2 και 9 Μαΐου 2022. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρέστησαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης των κανονισμών παρέστησαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Άριστος Δαμιανού και Χρύσης Παντελίδης.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 3B του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικών) Κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2020/1756 του Συμβουλίου της 20<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2020 για την τροποποίηση της οδηγίας 2006/112/ΕΚ σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου προστιθέμενης αξίας όσον αφορά τη χορήγηση αριθμού φορολογικού μητρώου των υποκειμένων στον φόρο στη Βόρεια Ιρλανδία».

Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, η προτεινόμενη ρύθμιση προκύπτει συνεπεία της αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) και ειδικότερα της λήξης της προβλεπόμενης στη συμφωνία αποχώρησης του Ηνωμένου Βασιλείου και της Βόρειας Ιρλανδίας από την Ευρωπαϊκή Ένωση μεταβατικής περιόδου.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με τη λήξη της εν λόγω μεταβατικής περιόδου οι διατάξεις του ευρωπαϊκού δικαίου σε σχέση με τον ΦΠΑ παύουν να εφαρμόζονται στο Ηνωμένο Βασίλειο και στο έδαφός του. Ωστόσο, με βάση το σχετικό πρωτόκολλο για την Ιρλανδία και τη Βόρεια Ιρλανδία, το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της υπό αναφορά συμφωνίας αποχώρησης, οι ευρωπαϊκές διατάξεις για τον ΦΠΑ σχετικά με εμπορεύματα συνεχίζουν να εφαρμόζονται στη Βόρεια Ιρλανδία και μετά τη λήξη της μεταβατικής περιόδου, προκειμένου να αποφευχθεί η δημιουργία σκληρών συνόρων μεταξύ της Ιρλανδίας και της Βόρειας Ιρλανδίας.

Ως εκ τούτου, τα υποκείμενα στον φόρο πρόσωπα και ορισμένα μη υποκείμενα στον φόρο νομικά πρόσωπα θα υπάγονται σε διατάξεις του ευρωπαϊκού δικαίου για τον ΦΠΑ, όσον αφορά συναλλαγές αγαθών εντός της Βόρειας Ιρλανδίας, ενώ οι λοιπές συναλλαγές εντός του Ηνωμένου Βασιλείου, συμπεριλαμβανομένων των συναλλαγών σε σχέση με τη Βόρεια Ιρλανδία, θα υπάγονται στις διατάξεις της νομοθεσίας του Ηνωμένου Βασιλείου για τον ΦΠΑ.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος η εκπρόσωπος του Τμήματος Φορολογίας επισήμανε ότι με τους προτεινόμενους κανονισμούς εισάγονται σχετικές ρυθμίσεις, ώστε να εφαρμόζονται στη Βόρεια Ιρλανδία οι σχετικές με τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις αγαθών ευρωπαϊκές διατάξεις για τον ΦΠΑ.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προτεινόμενων κανονισμών κατά τη συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;

Όχι.

Προχωρούμε στην έγκριση των κανονισμών.

Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα επτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανείς, καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται\*.

Το υπ' αριθμόν 2 θέμα πιλοφορείται «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2021».

Παρακαλώ να διαβαστεί ο σκοπός.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τροποποίηση των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικών) Κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/475 του Συμβουλίου της 18<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2019 για την τροποποίηση των οδηγιών 2006/112/ΕΚ και 2008/118/ΕΚ όσον αφορά τη συμπερίληψη του ιταλικού δήμου Καμπιόνε ντ' Ιτάλια και των ιταλικών υδάτων της λίμνης του Λουγκάνο στο τελωνειακό έδαφος της Ένωσης και στο πεδίο εδαφικής εφαρμογής της οδηγίας 2008/118/ΕΚ».

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για τους κανονισμούς «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2021»**

**Παρόντες:**

Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος

Σωτήρης Ιωάννου

Χάρης Γεωργιάδης

Ηλίας Μυριάνθους

Ονούφριος Κουλλά

Αλέκος Τρυφωνίδης

Σάβια Ορφανίδου

**Μη μέλη της επιτροπής:**

Αντρέας Καυκαλιάς

Σταύρος Παπαδούρης

Χρίστος Χριστοφίδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2 και 9 Μαΐου 2022. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.

Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της συζήτησης των κανονισμών, παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. Άριστος Δαμιανού και Χρύσης Παντελίδης.

Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 3B του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου, είναι η τροποποίηση των περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικών) Κανονισμών, ώστε να επιτευχθεί εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/475 του Συμβουλίου της 18<sup>ης</sup> Φεβρουαρίου 2019 για την τροποποίηση των οδηγιών 2006/112/ΕΚ και 2008/118/ΕΚ όσον αφορά τη συμπερίληψη του ιταλικού δήμου Καμπιόνε ντ' Ιτάλια και των ιταλικών υδάτων της λίμνης του Λουγκάνο στο τελωνειακό έδαφος της Ένωσης και στο πεδίο εδαφικής εφαρμογής της οδηγίας 2008/118/ΕΚ».

Ειδικότερα, η Οδηγία 2019/475 αποσκοπεί στην εξαίρεση από τις διατάξεις της ευρωπαϊκής Οδηγίας σχετικά με το κοινό σύστημα Φόρου Προστιθέμενης Αξίας του ιταλικού δήμου Καμπιόνε ντ' Ιτάλια και των ιταλικών υδάτων της λίμνης του Λουγκάνο, που πλέον αποτελούν μέρος του τελωνειακού εδάφους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σημειώνεται ότι τα κράτη μέλη όφειλαν να μεταφέρουν τις εναρμονιστικές διατάξεις στην εθνική τους νομοθεσία το αργότερο μέχρι την 31<sup>η</sup> Δεκεμβρίου 2019, ωστόσο οι εν λόγω κανονισμοί κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων στις 9 Δεκεμβρίου 2021. Συναφώς, λόγω της μη έγκαιρης συμμόρφωσης, η Κυπριακή Δημοκρατία έχει λάβει προειδοποιητική επιστολή από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2022.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.

\* Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων στα πλαίσια της λήψης έκτακτων μέτρων για αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε ηλεκτρονική ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν ομιλητές ή ομιλήτριες επί θέματος αρχής;

Όχι.

Προχωρούμε στην έγκριση των κανονισμών.

Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα οκτώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανείς.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται.

Τα θέματα με τους αριθμούς 3 και 4 έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου Νόμος του 2019» και «Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019».

Παρακαλώ πολύ να διαβαστούν οι σκοποί.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σκοπός του υπ' αριθμόν 3 θέματος είναι η θέσπιση νομοθεσίας για την ίδρυση δύο ξεχωριστών δικαστηρίων, ήτοι του Εμπορικού Δικαστηρίου, το οποίο θα συγκροτείται από πέντε δικαστές, στη δικαιοδοσία του οποίου θα υπάγεται η εκδίκαση των καθοριζόμενων σε αυτή εμπορικών διαφορών, και του Ναυτοδικείου, το οποίο θα συγκροτείται εκ δύο δικαστών, στη δικαιοδοσία του οποίου θα υπάγεται η εκδίκαση των καθοριζόμενων σε αυτή ναυτικών υποθέσεων.

Σκοπός του υπ' αριθμόν 4 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Δικαστηρίων Νόμου, ώστε να απαλειφθεί η πρωτοβάθμια δικαιοδοσία του Ανωτάτου Δικαστηρίου και των επαρχιακών δικαστηρίων αναφορικά με την εκδίκαση ναυτικών υποθέσεων και η εκδίκαση αυτών να υπαχθεί στη δικαιοδοσία του υπό ίδρυση Ναυτοδικείου.

(Η σχετική έκθεση)

**Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τα νομοσχέδια «Ο περί Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου Νόμος του 2019» και «Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019»**

**Παρόντες:**

Φωτεινή Τσιρίδου, αναπλ. πρόεδρος

Γιώργος Κουκουμάς

Νίκος Γεωργίου

Κωστής Ευσταθίου

Άριστος Δαμιανού

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου

Ανδρέας Πασιουρίδης

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τα πιο πάνω νομοσχέδια σε δέκα συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 27 Οκτωβρίου και στις 10 και 17 Νοεμβρίου 2021, καθώς και στις 19 και 26 Ιανουαρίου, στις 2, 9 και 16 Φεβρουαρίου και στις 23 και 30 Μαρτίου 2022. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής η Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Υφυπουργείου Ναυτιλίας, η Αρχιπρωτοκολλητής, εκπρόσωποι της

Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η Επίτροπος Νομοθεσίας, εκπρόσωποι του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, της Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων (ΟΕΒ), του Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (ΚΕΒΕ), του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης Επενδύσεων (CIPA) και του Κυπριακού Συνδέσμου Εταιρειών Διεθνών Δραστηριοτήτων (CIBA).

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης των νομοσχεδίων παρευρέθηκαν και ο πρόεδρος της επιτροπής κ. Νίκος Τορναρίτης, καθώς και τα μέλη της επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, Πανίκος Λεωνίδου και Σωτήρης Ιωάννου.

Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου όπως αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή ήταν η ίδρυση ενιαίου πενταμελούς Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου, το οποίο θα έχει δικαιοδοσία συντρέχουσα με τη δικαιοδοσία των επαρχιακών δικαστηρίων και το οποίο θα αναλάβει την εκδίκαση εμπορικών διαφορών και ναυτικών υποθέσεων με ταχείες διαδικασίες.

Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του πρώτου νομοσχεδίου επιδιώκονται κυρίως τα ακόλουθα:

1. Καθορισμός της δικαιοδοσίας του Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου, ήτοι να ακούει και να αποφασίζει σε πρώτο βαθμό επί πάσης εμπορικής διαφοράς στην οποία το αμφισβητούμενο ποσό ή η αξία της επίδικης διαφοράς δεν είναι κατώτερα των δύο εκατομμυρίων ευρώ (€2.000.000) και επί πάσης ναυτικής υπόθεσης.
2. Καθορισμός της δομής, διαδικασίας, στελέχωσης και οργάνωσης του Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου.
3. Καθορισμός των απαιτούμενων προσόντων για διορισμό των πέντε (5) δικαστών του Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου, του καθεστώτος και των εξουσιών αυτών, καθώς και της μισθοδοσίας και των όρων υπηρεσίας τους.
4. Καθορισμός της κατά τόπο αρμοδιότητας του Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου.
5. Παροχή δυνατότητας άσκησης έφεσης κατά των αποφάσεων του Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου.
6. Παροχή δυνατότητας καθορισμού με διαδικαστικό κανονισμό της δικονομίας και της πρακτικής που θα διέπουν τη δικαιοδοσία του Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου.

Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου όπως αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή ήταν η τροποποίηση του περί Δικαστηρίων Νόμου, ώστε οι υποθέσεις που αφορούν Ναυτοδικείο να αφαιρεθούν από την καθ' ύλη δικαιοδοσία του Ανωτάτου Δικαστηρίου και να ανατεθούν στο υπό ίδρυση Εμπορικό Δικαστήριο και Ναυτοδικείο όπως προβλέπεται στο πρώτο νομοσχέδιο.

Στο πλαίσιο της συζήτησης των νομοσχεδίων η Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως επισήμανε στην επιτροπή ότι η δημιουργία Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου αποτελεί καινοτομία στην αστική δικαιοδοσία, όπου παρατηρείται το μεγαλύτερο πρόβλημα καθυστερήσεων στην εκδίκαση υποθέσεων. Περαιτέρω, σύμφωνα με την υπουργό, η ίδρυση Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου θα συμβάλει στην αποτελεσματική απονομή της δικαιοσύνης και την ταχεία εκδίκαση των υπαγόμενων στη δικαιοδοσία του υποθέσεων όπως αυτές ορίζονται στο πρώτο νομοσχέδιο, ενώ η επίτευξη των ανωτέρω στόχων θα ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα της Κύπρου ως κέντρου παροχής υπηρεσιών υψηλής ποιότητας και θα προσελκύσει ξένες επενδύσεις. Η πιο πάνω αξιωματούχος επισήμανε επίσης ότι η ίδρυση Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου αναμένεται να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη μακροπρόθεσμη οικονομική ανάπτυξη της χώρας.

Η Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως αναφέρθηκε επιπροσθέτως στη μακροχρόνια προσπάθεια ετοιμασίας των νομοσχεδίων, υπενθυμίζοντας ότι το νομοσχέδιο που κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων το 2018 και αποσκοπούσε στην ίδρυση Εμπορικού Δικαστηρίου δεν προωθήθηκε, ύστερα από επιφυλάξεις που εκφράστηκαν από το Ανώτατο Δικαστήριο. Ως εκ τούτου, όπως η Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ενημέρωσε την επιτροπή, τα υπό συζήτηση στο παρόν στάδιο νομοσχέδια είναι αποτέλεσμα ευρείας διαβούλευσης, καθώς και συζητήσεων με το Ανώτατο Δικαστήριο, ώστε να διασαφηνιστούν οι πρόνοιές τους και με την εφαρμογή τους να ενισχυθεί η αποδοτικότητα των δικαστηρίων.

Κατά τη συζήτηση του πρώτου νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα ζητήματα:

1. Το θέμα διεξαγωγής της δικαστικής διαδικασίας και καταχώρισης των εγγράφων ενώπιον του Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου στην αγγλική γλώσσα. Ωστόσο, επισημάνθηκε από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως πως η υιοθέτηση τέτοιας ρύθμισης δεν επιτρέπεται βάσει των σχετικών διατάξεων του Συντάγματος της Δημοκρατίας και συνεπώς απαιτείται η τροποποίησή τους, προκειμένου η ρύθμιση αυτή να μη συγκρούεται με τις συνταγματικές διατάξεις. Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τις ισχύουσες κατά τον χρόνο της συζήτησης του πρώτου νομοσχεδίου

διατάξεις του άρθρου 3 του συντάγματος οι επίσημες γλώσσες της Δημοκρατίας είναι η ελληνική και η τουρκική, καθώς η διαδικασία ενώπιον των δικαστηρίων διεξάγεται και οι αποφάσεις αυτών συντάσσονται στην ελληνική γλώσσα, εάν οι διάδικοι είναι Έλληνες, στην τουρκική γλώσσα, εάν οι διάδικοι είναι Τούρκοι, και στην ελληνική και στην τουρκική γλώσσα, εάν οι διάδικοι είναι Έλληνες και Τούρκοι. Στη βάση των πιο πάνω κρίθηκε αναγκαία η τροποποίηση του συντάγματος και ως εκ τούτου κατατέθηκε σχετικό νομοσχέδιο από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως.

Μέλη της επιτροπής εξέφρασαν προβληματισμό αναφορικά με την παροχή δυνατότητας στο υπό σύσταση δικαστήριο να επιτρέψει τη χρήση της αγγλικής γλώσσας στις ενώπιόν του διαδικασίες.

Ειδικότερα, κατά τη συζήτηση του θέματος αυτού τα μέλη της επιτροπής αναφέρθηκαν κυρίως στο κόστος χρήσης μεταφραστών και διερμηνέων, το οποίο ενδεχομένως να αποτελεί λόγο αποκλεισμού της Κύπρου ως κέντρου επίλυσης διαφορών, στην ανάγκη όπως διασφαλιστεί ότι οι δικαστές και οι δικηγόροι που εμφανίζονται ενώπιόν τους κατέχουν ικανοποιητικά τη γνώση της αγγλικής γλώσσας, καθώς και στο κατά πόσο η δυνατότητα χρήσης της αγγλικής γλώσσας θα παρέχεται μετά από αίτημα ενός εκ των διαδίκων ή και των δύο διαδίκων.

Συναφώς, το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ εξέφρασε τη διαφωνία του όσον αφορά τη χρήση της αγγλικής γλώσσας ως γλώσσας διαδικασίας ενώπιον του Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου, καθώς και την αναγκαιότητα τροποποίησης του συντάγματος υποστηρίζοντας ότι η εν λόγω ρύθμιση ενέχει τον κίνδυνο παρείσφρησης της αγγλικής γλώσσας σε διαδικασίες μεταξύ Ελλήνων ή μεταξύ Τούρκων ή μεταξύ Ελλήνων και Τούρκων.

Ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου εξέφρασε την άποψη ότι, για να καταστεί δυνατή η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της Κύπρου ως κέντρου παροχής ποιοτικών υπηρεσιών και προσέλκυσης ξένων επενδύσεων, πρέπει να παρασχεθεί στο Εμπορικό Δικαστήριο και Ναυτοδικείο η δυνατότητα χρήσης της αγγλικής γλώσσας, εφόσον τούτο επιλέξουν οι διάδικοι.

Περαιτέρω, σε γραπτή επιστολή του ο Πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου ενημέρωσε την επιτροπή ότι το μεγαλύτερο μέρος του μαρτυρικού υλικού και της νομικής βάσης σε διεθνείς ιδιωτικές συμβάσεις και εμπορικές συναλλαγές, που είναι στο επίκεντρο του υπό ίδρυση Εμπορικού Δικαστηρίου, είναι στα αγγλικά, και, σε περίπτωση που δε θα παρέχεται η δυνατότητα χρήσης της αγγλικής γλώσσας, θα προκύπτει η ανάγκη μεταφράσεων, θα περιπλέκεται η διαδικασία και θα αποκλείονται διάδικοι από την άμεση συμμετοχή τους στις δικαστικές διαδικασίες.

Ο εκπρόσωπος του CIBA σε σχετικό υπόμνημα προς την επιτροπή εισηγήθηκε όπως στο πλαίσιο της εφαρμογής των διατάξεων του άρθρου 3.1 του συντάγματος οι διαδικασίες του Εμπορικού Δικαστηρίου και του Ναυτοδικείου διεξάγονται και οι αποφάσεις τους εκδίδονται στις επίσημες γλώσσες της Δημοκρατίας, ήτοι την ελληνική και την τουρκική γλώσσα, και για αλλόγλωσσους διαδίκους παρέχονται υπηρεσίες μεταφραστική και πιστή μετάφραση των αποφάσεων στην αγγλική γλώσσα, καθώς και δυνατότητα δημοσίευσης ανακοινώσεων των δικαστηρίων στην αγγλική γλώσσα.

2. Ο διαχωρισμός του Εμπορικού Δικαστηρίου και του Ναυτοδικείου σε δύο δικαστήρια.

Το Ανώτατο Δικαστήριο σε σχετικό υπόμνημα προς την επιτροπή υποστήριξε την ανάγκη ίδρυσης δύο δικαστηρίων με ξεχωριστή δικαιοδοσία, ήτοι το Εμπορικό Δικαστήριο με δικαιοδοσία επί εμπορικών διαφορών και το Ναυτοδικείο με δικαιοδοσία επί ναυτικών υποθέσεων. Σύμφωνα με το εν λόγω υπόμνημα, η ανάγκη ίδρυσης ξεχωριστών δικαστηρίων προκύπτει λόγω της ιδιαιτερότητας της δικαιοδοσίας του Ναυτοδικείου και της δικονομίας που θα διέπει αυτό, του κύρους το οποίο κάθε δικαστήριο θα αντλεί από την άσκηση της ιδιαίτερης δικαιοδοσίας του, της αποτροπής έγερσης ενστάσεων σε θέματα δικαιοδοσίας και της εξειδίκευσης που απαιτείται να έχει κάθε δικαστήριο, καθώς και της ταχύτητας με την οποία επιβάλλεται να διεκπεραιώνονται οι υποθέσεις.

Ο εκπρόσωπος του CIBA συμφώνησε με τις θέσεις του Ανωτάτου Δικαστηρίου αναφορικά με τον διαχωρισμό του Εμπορικού Δικαστηρίου και του Ναυτοδικείου.

3. Τα θέματα τα οποία θα εμπíπτουν στην έννοια του όρου «εμπορική διαφορά» και η δικαιοδοσία του Εμπορικού Δικαστηρίου, ήτοι το αμφισβητούμενο ποσό ή η αξία της επίδικης διαφοράς, που σύμφωνα με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου καθορίζεται στα δύο εκατομμύρια ευρώ (€2.000.000) και άνω για την εκδίκαση εμπορικών διαφορών.

Ο εκπρόσωπος του CIBA εισηγήθηκε όπως περιληφθούν στην έννοια του όρου «εμπορική διαφορά» ζητήματα που προκύπτουν από ή σχετίζονται με την εφαρμογή των διατάξεων του περί Αγωγών Αποζημίωσης για Παραβάσεις του Δικαίου του Ανταγωνισμού Νόμου και διαφορές μεταξύ μετόχων οντοτήτων που εποπτεύονται από εποπτική αρχή στη Δημοκρατία.

4. Τα θέματα τα οποία θα εμπíπτουν στην έννοια του όρου «ναυτική υπόθεση».

Η εκπρόσωπος του Υφυπουργείου Ναυτιλίας εισηγήθηκε όπως τα θέματα αναφορικά με ναυτικές υποθέσεις περιληφθούν στη δικαιοδοσία του Ναυτοδικείου κατ' αναλογία της πρόνοιας που ρυθμίζει θέματα διαιτησίας τα οποία εμπίπτουν στη δικαιοδοσία του Εμπορικού Δικαστηρίου. Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως διευκρίνισε ότι τα θέματα διαιτησίας περιλήφθηκαν αποκλειστικά στη δικαιοδοσία του Εμπορικού Δικαστηρίου, εφόσον θα ελέγχονται μόνο θέματα διαδικασίας και όχι ουσίας, και κατά τον τρόπο αυτό θα επιτευχθεί εξειδίκευση στην εκδίκαση των εν λόγω θεμάτων.

Ο εκπρόσωπος του CIBA εισηγήθηκε επίσης όπως κατά τον καθορισμό της δικαιοδοσίας του δικαστηρίου διά του ορισμού του όρου «ναυτική υπόθεση» μη διατηρηθεί η υφιστάμενη δικαιοδοσία του Ανώτατου Δικαστηρίου, η οποία εδράζεται στη νομοθεσία του Ηνωμένου Βασιλείου, αλλά υιοθετηθεί εκσυγχρονισμένη δικαιοδοσία Ναυτοδικείου.

5. Ο αριθμός των δικαστών και τα προσόντα των δικαστών. Ειδικότερα, απασχόλησαν τα προσόντα της απαιτούμενης πείρας, της ευρείας γνώσης επί των θεμάτων που θα εκδικάζει το δικαστήριο και της γνώσης της αγγλικής γλώσσας.

Στο στάδιο της μελέτης των υπό συζήτηση νομοσχεδίων το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, σε συνεργασία με τη Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και ύστερα από διαβούλευση με το Ανώτατο Δικαστήριο, λαμβάνοντας υπόψη τις εισηγήσεις αυτού, καθώς και τις εισηγήσεις που υποβλήθηκαν προφορικά ή γραπτώς από τους εμπλεκόμενους φορείς και από τα μέλη της επιτροπής, υπέβαλε στην τελευταία αναθεωρημένα κείμενα των νομοσχεδίων στα οποία επέφερε αριθμό τροποποιήσεων.

Ειδικότερα, στο αναθεωρημένο κείμενο του πρώτου νομοσχεδίου προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:

1. Προσθήκη ρητής αναφοράς στο προοίμιο του προτεινόμενου νόμου ότι η ίδρυση των υπό αναφορά δικαστηρίων είναι επίσης αναγκαία για την αποτελεσματική απονομή δικαιοσύνης.
2. Διαχωρισμός του Εμπορικού Δικαστηρίου και του Ναυτοδικείου με την ίδρυση δύο ξεχωριστών δικαστηρίων, συγκροτούμενα εκ πέντε δικαστών και δύο δικαστών, αντίστοιχα.
3. Διασαφήνιση των απαιτούμενων προσόντων των δικαστών εκάστου δικαστηρίου, ώστε να απαιτούνται διαζευκτικά και όχι σωρευτικά η ευρεία γνώση επί των θεμάτων που θα εκδικάζει έκαστο δικαστήριο και η εμπειρία στον χειρισμό δικαστικών υποθέσεων που εμπίπτουν στη δικαιοδοσία εκάστου δικαστηρίου.
4. Προσθήκη στα προσόντα των δικαστών εκάστου δικαστηρίου της πολύ καλής γνώσης της αγγλικής γλώσσας.
5. Απάλειψη της πρόνοιας σύμφωνα με την οποία το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο δύναται να διορίσει ως δικαστή δικηγόρο ο οποίος ασκεί το επάγγελμα αυτού για οκτώ (8) τουλάχιστον έτη και πληροί τα υπόλοιπα απαιτούμενα σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Δικαστηρίων Νόμου προσόντα για διορισμό προέδρου επαρχιακού δικαστηρίου.
6. Απάλειψη της ρύθμισης σύμφωνα με την οποία το Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο δύναται διορίζοντας δικαστή να τοποθετήσει αυτόν κατά την κρίση του σε οποιαδήποτε βαθμίδα της μισθοδοτικής κλίμακας της θέσης.
7. Απάλειψη της πρόνοιας βάσει της οποίας διορίζεται μόνο ένας Πρωτοκολλητής σε κάθε δικαστήριο ξεχωριστά, ώστε να παρέχεται η ευχέρεια στη δικαστική εξουσία να καθορίζει η ίδια τις ανάγκες της και διασαφήνιση ότι το προσωπικό του δικαστηρίου θα προέρχεται από τη δημόσια υπηρεσία.
8. Προσθήκη της δυνατότητας διεξαγωγής της δικαστικής διαδικασίας και της καταχώρισης των εγγράφων στην αγγλική γλώσσα, όταν το απαιτεί το συμφέρον της δικαιοσύνης και μετά από σχετικό αίτημα ενός εκ των διαδίκων.
9. Όσον αφορά το Εμπορικό Δικαστήριο, προβλέπονται επιπλέον τα ακόλουθα:
  - α. Εξαίρεση από τη δικαιοδοσία αυτού απαίτησης ή ανταπαίτησης σε σχέση με τραπεζικά και/ή χρηματοπιστωτικά θέματα.
  - β. Απάλειψη της κατηγορίας «μεταφορά αγαθών μέσω θάλασσας» και της κατηγορίας «κατασκευή πλοίων» από την έννοια του όρου «εμπορική διαφορά» και συμπερίληψη των κατηγοριών αυτών στην έννοια του όρου «ναυτική υπόθεση», καθότι αποτελούν δικαιοδοσία του Ναυτοδικείου.
  - γ. Προσθήκη στην έννοια του όρου «εμπορική διαφορά» διαφοράς ή ζητήματος που προκύπτει από ή σχετίζεται με την εφαρμογή των διατάξεων του περί Αγωγών Αποζημίωσης για Παραβάσεις του Δικαίου του Ανταγωνισμού Νόμου και διαφορών μεταξύ μετόχων οντοτήτων που εποπτεύονται από εποπτική αρχή στη Δημοκρατία.



- δ. Προσθήκη πρόνοιας σύμφωνα με την οποία εμπορικές διαφορές που αφορούν διαφορά ή ζήτημα που προκύπτει από ή σχετίζεται με την εφαρμογή των διατάξεων του περί Αγωγών Αποζημίωσης για Παραβάσεις του Δικαίου του Ανταγωνισμού Νόμου, θέματα πνευματικής ιδιοκτησίας και συγγενικών δικαιωμάτων και θέματα δαιτησίας θα εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του Εμπορικού Δικαστηρίου, ανεξαρτήτως του ύψους του αμφισβητούμενου ποσού ή της αξίας της επίδικης διαφοράς.
  - ε. Διασαφήνιση ότι ως προσόν για τον διορισμό δικαστή απαιτείται η ευρεία γνώση σε θέματα εμπορικών διαφορών, αντί σε θέματα εμπορικού δικαίου.
  - στ. Συμπερίληψη στην κατά τόπο αρμοδιότητα του Εμπορικού Δικαστηρίου εμπορικής διαφοράς, σε περίπτωση που η δικαιοδοσία του Εμπορικού Δικαστηρίου προκύπτει βάσει διεθνούς συνθήκης ή οποιουδήποτε κανόνα του ιδιωτικού διεθνούς δικαίου.
  - ζ. Διασαφήνιση των προνοιών που ρυθμίζουν τη μεταφορά ή παραπομπή υπόθεσης που αφορά εμπορική διαφορά μεταξύ του επαρχιακού δικαστηρίου και του Εμπορικού Δικαστηρίου.
10. Όσον αφορά το Ναυτοδικείο, προβλέπονται επιπλέον τα ακόλουθα:
- α. Απάλειψη συντρέχουσας δικαιοδοσίας του Ναυτοδικείου με τα επαρχιακά δικαστήρια στον τομέα των ναυτικών υποθέσεων.
  - β. Εισαγωγή ορισμού του όρου «ναυτική υπόθεση» και καθορισμός αναλυτικά της δικαιοδοσίας του Ναυτοδικείου.
  - γ. Εισαγωγή ρυθμίσεων αναφορικά με τον τρόπο άσκησης της δικαιοδοσίας του Ναυτοδικείου και την καταχώριση απαιτήσεων κατά προσώπου («in personam») και απαιτήσεων κατά πράγματος («in rem»).
  - δ. Καθορισμός απεριόριστης κατά τόπο αρμοδιότητας του Ναυτοδικείου.
  - ε. Εισαγωγή ρύθμισης σύμφωνα με την οποία οι πρόνοιες που αφορούν το Ναυτοδικείο τίθενται σε ισχύ με σχετική γνωστοποίηση του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας για τη συγκρότηση του Ναυτοδικείου.

Στο αναθεωρημένο κείμενο του δεύτερου νομοσχεδίου κυρίως διευκρινίζεται ότι αφαιρείται από το Ανώτατο Δικαστήριο και τα επαρχιακά δικαστήρια η πρωτοβάθμια δικαιοδοσία αναφορικά με την εκδίκαση ναυτικών υποθέσεων.

Στο πλαίσιο της συζήτησης του αναθεωρημένου κειμένου του πρώτου νομοσχεδίου, μέλη της επιτροπής εισηγήθηκαν όπως από τον ορισμό του όρου «εμπορική διαφορά», που περιλαμβάνεται σε αυτό, εξαιρεθεί η εγγραφή διαιτητικής απόφασης σχετικά με τραπεζικά και/ή χρηματοπιστωτικά ιδρύματα.

Αναφορικά με την πιο πάνω εισήγηση, η εκπρόσωπος του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως δήλωσε ότι, εφόσον εξαιρούνται ήδη τα σχετικά με τραπεζικά και/ή χρηματοπιστωτικά ιδρύματα θέματα, εξαιρείται και η εγγραφή διαιτητικής απόφασης και γι' αυτό δεν ενίσταται στην εισαγωγή πρόνοιας στο πρώτο νομοσχέδιο βάσει της πιο πάνω εισήγησης.

Συναφώς, η επιτροπή, λαμβάνοντας υπόψη την πιο πάνω εισήγηση των μελών της, έκρινε σκόπιμο όπως την ενσωματώσει στο αναθεωρημένο κείμενο του πρώτου νομοσχεδίου.

Όλοι όσοι παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής δήλωσαν ότι συμφωνούν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των υπό αναφορά νομοσχεδίων.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις πιο κάτω θέσεις:

1. Η αναπληρώτρια πρόεδρος και το μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού υιοθετούν τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των νομοσχεδίων και εισηγούνται την ψήφισή τους σε νόμο.
2. Τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς και τα μέλη της βουλευτές του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών των νομοσχεδίων κατά τη συζήτησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως υπό το φως των πιο πάνω υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για λήψη τελικής απόφασης επί των νομοσχεδίων στο στάδιο της συζήτησής τους στην ολομέλεια του σώματος.

Σημειώνεται ότι σε περίπτωση ψήφισης του πρώτου νομοσχεδίου σε νόμο θα τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου Νόμος του 2022».

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Υπάρχουν και τροπολογίες, οπότεν θα ζητήσω λίστα ομιλητών για όσους θέλουν και όσες θέλουν να τοποθετηθούν και να επεξηγήσουν φυσικά και την τροπολογία, εάν και εφόσον το επιθυμούν.

Ομιλητές, ομιλήτριες;

Ο κ. Ιωάννου. Κάποιος άλλος ομιλητής ή ομιλήτρια; Ωραία. Μόνο ο κ. Ιωάννου.

Σας ακούμε.

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, πολύ σύντομα, απλώς να εξηγήσουμε την τροπολογία μας. Είναι ουσιαστικά συνέχεια της τροποποίησης του συντάγματος που είχαμε την περασμένη εβδομάδα, την έχουμε καταθέσει για λόγους αρχής και για να είμαστε και πολιτικά συνεπείς και καλούμε τα κόμματα και τους βουλευτές οι οποίοι καταψήφισαν την περασμένη εβδομάδα την τροποποίηση του συντάγματος να υπερψηφίσουν σήμερα την τροπολογία μας, έτσι ώστε να καταστήσουμε και άνευ αντικειμένου την προώθηση της εισαγωγής της αγγλικής γλώσσας στα κυπριακά δικαστήρια.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ.

Κύριε Δαμιανού, θέλετε τον λόγο; Απολογούμαι.

Κύριε Τορναρίτη, εσείς ζητήσατε;

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Επί της ουσίας ή επί της τροπολογίας;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Η τροπολογία δεν είναι από εσάς, άρα επί της ουσίας. Αν θέλετε να τοποθετηθείτε και στην τροπολογία, μπορείτε.

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, είναι διαδικαστικό, αλλά δεν ξέρω σε ποιο στάδιο να το εγείρω και απολογούμαι προς τον κ. Τορναρίτη.

Έχω την εντύπωση ότι αποφάνθηκε η ολομέλεια επί της τροπολογίας συζητώντας τη συνταγματική ρύθμιση. Επομένως, δεν είμαι βέβαιος -και πρέπει να κάνετε ruling- κατά πόσο υπάρχει θέμα προς εξέταση, διότι έχει υπάρξει συνταγματική τροποποίηση πάνω στην οποία εδράζεται η νομοθεσία, ούτως ή άλλως η νομοθεσία δεν μπορεί να είναι *ultra vires*, να αντιβαίνει στο σύνταγμα, και εκ δευτέρου έχει επιληφθεί η ολομέλεια σ' αυτή τη σύνοδο του συγκεκριμένου ζητήματος, αλλά δεν ήμουν βέβαιος σε ποιο στάδιο θα έπρεπε να εγερθεί το ζήτημα αυτό. Είναι θέμα στο οποίο πρέπει να αποφανθείτε ως Πρόεδρος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αντιλαμβάνομαι ότι ο κ. Δαμιανού λέει ότι την προηγούμενη εβδομάδα αποφάσισε η Βουλή των Αντιπροσώπων, άρα δεν υπάρχει αντικείμενο της τροπολογίας.

Κύριε Ιωάννου, θέλετε κάτι να πείτε;

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, προφανώς...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όχι, ξέρω, απλά ζήτησε τον λόγο.

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ:

Το σύνταγμα πλέον αναφέρει ότι δύναται να χρησιμοποιηθεί η αγγλική γλώσσα, αν είναι δυνατό, σε Εμπορικό Δικαστήριο ή στο Ναυτοδικείο. Εμείς λέμε ότι θα πρέπει να αφαιρεθεί από το νομοσχέδιο το οποίο έχουμε ενώπιόν μας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, θα το θέσουμε προς ψήφιση.

Προχωρήστε, κύριε Τορναρίτη.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε,

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

Θα είμαι πολύ σύντομος, ευχαριστώντας και πάλι και τα μέλη της επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αλλά και την ολομέλεια της Βουλής, γιατί είναι αλήθεια ότι την περασμένη εβδομάδα έγινε το πρώτο πολύ σημαντικό βήμα. Σήμερα έχουμε μπροστά μας το συγκεκριμένο νομοσχέδιο, τη δημιουργία δηλαδή του Εμπορικού Δικαστηρίου και του Ναυτοδικείου, μία καινοτομία στην αστική δικαιοδοσία στην πατρίδα μας. Η ίδρυση του Εμπορικού Δικαστηρίου και του Ναυτοδικείου θα συμβάλει ουσιαστικά στην ταχεία εκδίκαση των εμπορικών υποθέσεων και θα ενισχύσει, αν θέλετε, την ανταγωνιστικότητα της Κύπρου ως κέντρου παροχής υψηλών υπηρεσιών ποιότητας και στην προσέλκυση νέων επενδύσεων, ειδικότερα στο πολύ ταραγμένο περιβάλλον, οικονομικό περιβάλλον, που ζούμε σήμερα. Κατά την έννοια αυτή, η ίδρυση του Εμπορικού Δικαστηρίου και του Ναυτοδικείου διαδραματίζουν, θεωρώ, έναν σημαντικό ρόλο στη μεσοπρόθεσμη οικονομική ανάπτυξη της χώρας μας.

Δε θα μπω στην ανάλυση των νομοσχεδίων, αγαπητοί συνάδελφοι, τα έχετε μπροστά σας. Απλώς, να πω ότι ως έναν βαθμό συμβάλλει η συγκεκριμένη μας απόφαση και στον κατ' ελάχιστον περιορισμό του backlog, το οποίο βεβαίως θα φέρουμε εις πέρας, εάν και εφόσον προχωρήσουμε στα μεγαλύτερα βήματα που καλούμαστε να προχωρήσουμε, όσον αφορά την ευρύτερη μεταρρύθμιση της δικαιοσύνης.

Σας ευχαριστώ και πάλι και καλή ψήφο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και εμείς ευχαριστούμε.

Κύριε Λεωνίδου.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Απλώς διαδικαστικό, κυρία Πρόεδρε. Κατά την άποψή μου, εάν δε δημοσιεύτηκε η απόφαση της Βουλής στην περασμένη συνεδρίαση, αν δε δημοσιεύθηκε στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας, θεωρώ ότι οποιαδήποτε διάταξη στο παρόν νομοσχέδιο που έχει σχέση με εκείνη τη διάταξη που τροποποιήσαμε... Θεωρώ ότι θα ψηφίσουμε έναν νόμο σήμερα που θα περιέχει αντισυνταγματικές διατάξεις.

Δεν ξέρω κατά πόσο μπορεί αυτές οι αντισυνταγματικές διατάξεις, σε περίπτωση που δε δημοσιεύτηκε...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε δημοσιεύτηκε με ενημερώνουν, ναι.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Θα δημιουργεί πρόβλημα κατά την άποψή μου, σε περίπτωση που θα οδηγηθούν υποθέσεις ενώπιον αυτού του δικαστηρίου, θα οδηγηθούν υποθέσεις οι οποίες θα επικαλούνται αυτή την αντισυνταγματικότητα. Εάν δημοσιεύτηκε όμως, σίγουρα έχει απόλυτο δίκαιο ο συνάδελφος ο Άριστος.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δε δημοσιεύτηκε.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Εντάξει, εάν δημοσιεύτηκε, έχει δίκαιο ο Άριστος...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Επειδή είναι νόμος...

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

...ότι δεν έχει θέση η τροπολογία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

...όπως με διαφωτίζουν, πρέπει να ψηφιστεί.

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Δεν έχει θέση η τροπολογία, αυτή είναι η προσωπική μου άποψη νομικά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Άρα, εσείς λέτε ότι, από τη στιγμή που δε δημοσιεύτηκε, να μπει η τροπολογία, σωστά; Αυτό λέτε;

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Όχι, εγώ λέω ότι, αν δε δημοσιεύτηκε, σημαίνει ότι η διάταξη εκείνη που παραπέμπει σε χρήση αγγλικής γλώσσας στο παρόν νομοσχέδιο θα είναι αντισυνταγματική.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Θα είναι αντισυνταγματική, μάλιστα.

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Θα είναι αντισυνταγματική, Πανίκο, τι σε ρωτά; Τι επετάχτηκες πάνω;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Όπως και να έχει, θέλει κάποιος άλλος; Υπάρχει κάποιος ομιλητής ή ομιλήτρια;

Κύριε Γεωργιάδη.

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ:

Κυρία Πρόεδρε, αν έχω αντιληφθεί σωστά, ο κ. Λεωνίδου εισηγείται αναβολή της ψήφισης του προτεινόμενου νόμου. Δεν υπάρχει κανένα κώλυμα στην ψήφιση του νομοσχεδίου, επειδή τόσο το νομοσχέδιο όσο και η συνταγματική τροποποίηση ισχύουν, όταν υπογραφούν από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας και δημοσιευτούν πράγματι στην εφημερίδα. Υποψιάζομαι ότι ταυτόχρονα, ταυτόχρονα υπογεγραμμένα και τα δύο, θα δημοσιευτούν στην Επίσημη Εφημερίδα, άρα δεν υπάρχει κανένα κώλυμα να προχωρήσουμε σήμερα στην ολοκλήρωση αυτής της διαδικασίας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Και θα ολοκληρώσουμε αυτή τη διαδικασία, γιατί έτσι και αλλιώς προηγήθηκε μία σύσκεψη αρχηγών, δε μου θέσατε οτιδήποτε.

Όπως και να έχει, με ενημερώνουν εδώ οι...

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ:

Κυρία Πρόεδρε, με όλο τον σεβασμό, δεν ήμουν την ώρα που συζητήσατε αυτό το θέμα, γι' αυτό δεν το ήγειρα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δεν αναφέρομαι σε εσάς. Όπως και να έχει, το θέμα έληξε. Θα μου επιτρέψετε, με τα λίγα που γνωρίζω, να πάρω την απόφαση και θα μπει και η τροπολογία και θα ψηφιστεί και το νομοσχέδιο.

Υπάρχει κάποιος άλλος ομιλητής;

Κύριε Ευσταθίου.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Τουλάχιστον να καταγραφεί η θέση της ΕΔΕΚ, ότι ένας νόμος, όπως και το σύνταγμα, ξεκινά να ισχύει από της δημοσίευσής του στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας. Βεβαίως, θυμίζω αυτό που λέγαμε εμείς προηγουμένως, την περασμένη φορά, ότι δε χρειαζόταν καν η τροποποίηση του συντάγματος. Γι' αυτό τον λόγο ούτως ή άλλως η ΕΔΕΚ θα καταψηφίσει είτε τώρα είτε σε μία εβδομάδα τη νομοθεσία αυτή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Και τελευταίος ομιλητής, κύριε Αποστόλου, εσείς; Θέλετε τον λόγο, κύριε Αποστόλου; Όχι.

Ωραία, ευχαριστώ πολύ, πάμε για ψήφιση.

Πρώτα θα ψηφίσουμε τις τροπολογίες, που αφορούν το υπ' αριθμόν 3 νομοσχέδιο. Θα τις βάλουμε ξεχωριστά, κύριε Παπαγιάννη, γιατί αφορούν διαφορετικά άρθρα.

Η πρώτη -να μου επιτρέψετε να το χειριστώ, κύριε Γεωργίου- αφορά την απάλειψη της απαίτησης κατοχής πολύ καλής γνώσης της αγγλικής γλώσσας ως προσόντος των δικαστών του Εμπορικού Δικαστηρίου.

**Προτεινόμενες τροπολογίες των βουλευτών κ. Χρίστου Χρίστου, Λίνου Παπαγιάννη και Σωτήρη Ιωάννου εκ μέρους του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου για το νομοσχέδιο «Ο περί Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου Νόμος του 2019»**

- A. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 5 του νομοσχεδίου, ώστε να διαγραφεί στο τέλος αυτού η φράση «και έχει πολύ καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας».

**Σημειώσεις:**

- α. Απάλειψη της απαίτησης κατοχής πολύ καλής γνώσης της αγγλικής γλώσσας ως προσόντος των δικαστών του Εμπορικού Δικαστηρίου.
- β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.  
Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα μία ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και τέσσερις αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται.  
Προχωρούμε στη δεύτερη τροπολογία.

- B. Γίνεται εισήγηση για διαγραφή του άρθρου 15 του νομοσχεδίου.

**Σημειώσεις:**

- α. Απάλειψη της δυνατότητας χρήσης της αγγλικής γλώσσας ενώπιον του Εμπορικού Δικαστηρίου.
- β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.  
Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα μία ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και τέσσερις αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται.  
Προχωρούμε στην τρίτη τροπολογία.

- Γ. Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του άρθρου 21 του νομοσχεδίου, ώστε να διαγραφεί στο τέλος αυτού η φράση «και έχει πολύ καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας».

**Σημειώσεις:**

- α. Απάλειψη της απαίτησης κατοχής πολύ καλής γνώσης της αγγλικής γλώσσας ως προσόντος των δικαστών του Ναυτοδικείου.
- β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.  
Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα μία ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και τέσσερις αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται.  
Προχωρούμε στην τέταρτη τροπολογία.

- Δ. Γίνεται εισήγηση για διαγραφή του άρθρου 29 του νομοσχεδίου.

**Σημειώσεις:**

- α. Απάλειψη της δυνατότητας χρήσης της αγγλικής γλώσσας ενώπιον του Ναυτοδικείου.
- β. Να γίνουν οι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις.  
Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα ένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα μία ψήφους εναντίον, τέσσερις υπέρ και τέσσερις αποχές, η τροπολογία απορρίπτεται.  
Και πάμε στην ψήφιση του νόμου.  
Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 3 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Ερμηνεία. Άρθρο 2.

Ίδρυση, δικαιοδοσία και σύνθεση του Εμπορικού Δικαστηρίου. Άρθρο 3.

Τόπος συνεδρίας και περίοδος συνεδριών του Εμπορικού Δικαστηρίου. Άρθρο 4.

Προσόντα διορισμού Δικαστή του Εμπορικού Δικαστηρίου. Άρθρο 5.  
Καθεστώς Δικαστή του Εμπορικού Δικαστηρίου. Άρθρο 6.  
Μισθοδοσία και όροι υπηρεσίας Δικαστή του Εμπορικού Δικαστηρίου. Άρθρο 7.  
Διαβεβαίωση και όρκος Δικαστή του Εμπορικού Δικαστηρίου. Άρθρο 8.  
Προσωρινός διορισμός Δικαστή του Εμπορικού Δικαστηρίου. Άρθρο 9.  
Διορισμός δικαστικών υπαλλήλων του Εμπορικού Δικαστηρίου. Άρθρο 10.  
Αρμοδιότητα και εξουσίες των Δικαστών του Εμπορικού Δικαστηρίου. Άρθρο 11.  
Κατά τόπον αρμοδιότητα του Εμπορικού Δικαστηρίου. Άρθρο 12.  
Μεταφορά και παραπομπή υποθέσεων. Άρθρο 13.  
Διαδικασία ενώπιον του Εμπορικού Δικαστηρίου. Άρθρο 14.  
Γλώσσα ενώπιον του Εμπορικού Δικαστηρίου. Άρθρο 15.  
Έφεση κατά αποφάσεων του Εμπορικού Δικαστηρίου. Άρθρο 16.  
Διαδικαστικός κανονισμός αναφορικά με το παρόν Μέρος. Άρθρο 17.  
Ίδρυση, δικαιοδοσία και σύνθεση του Ναυτοδικείου. Άρθρο 18.  
Τρόπος άσκησης της δικαιοδοσίας του Ναυτοδικείου. Άρθρο 19.  
Τόπος συνεδρίας και περίοδος συνεδριών του Ναυτοδικείου. Άρθρο 20.  
Προσόντα διορισμού Δικαστή του Ναυτοδικείου. Άρθρο 21.  
Καθεστώς Δικαστή του Ναυτοδικείου. Άρθρο 22.  
Μισθοδοσία και όροι υπηρεσίας Δικαστή του Ναυτοδικείου. Άρθρο 23.  
Διαβεβαίωση και όρκος Δικαστή του Ναυτοδικείου. Άρθρο 24.  
Προσωρινός διορισμός Δικαστή του Ναυτοδικείου. Άρθρο 25.  
Διορισμός δικαστικών υπαλλήλων του Ναυτοδικείου. Άρθρο 26.  
Κατά τόπον αρμοδιότητα του Ναυτοδικείου. Άρθρο 27.  
Διαδικασία ενώπιον του Ναυτοδικείου. Άρθρο 28.  
Γλώσσα ενώπιον του Ναυτοδικείου. Άρθρο 29.  
Έφεση κατά αποφάσεων του Ναυτοδικείου. Άρθρο 30.  
Διαδικαστικός κανονισμός αναφορικά με το παρόν Μέρος. Άρθρο 31.  
Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 32.  
Μεταβατικές διατάξεις. Άρθρο 33.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, επτά εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.

Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου Νόμος του 2022.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πάρα πολύ.

Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα τέσσερις.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Επτά.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, επτά εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

Έχετε τον λόγο, κύριε Κουλία. Δικαιολόγηση ψήφου;

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Μπράβο, κυρία Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο, για να δικαιολογήσω την ψήφο μου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κάτι ξέρουμε και εμείς! Βεβαίως, σας ακούμε.

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Όταν ψηφίσω εναντίον, συνταγματικώς και κοινοβουλευτικώς μπορώ να αιτιολογήσω την ψήφο μου.

Δε φαντάστηκα καμία φορά μετά την αγγλοκρατία ότι σε τούντην αίθουσα και στο κοινοβούλιο θα αποφασίζαμε να αλλάξουμε τη γλώσσα των δικαστηρίων μας, ό,τι είδους δικαστήριο και να είναι τούτο, εν ονόματι του κέρδους. Ξέρετε πόσες δουλειές έχεις να κερδίζεις, άμαν απεμπολήσεις τις αρχές σου; Αλλά τη γλώσσα; Νομίζω τούτη τη φορά το κοινοβούλιο επάτησε επί της Αγίας Τραπέζης. Είναι τραγικό, εθνικό σφάλμα να αλλάξουμε τη γλώσσα, για να προσελκύσουμε επενδυτές. Ε, άμαν εξεκινήσετε έτσι, κύριε... Να δούμε πόσες άλλες δουλειές εννά αλλάξουμε, για να προσελκύουμε επενδυτές. Το θεωρώ μεγάλο ιστορικό σφάλμα, το οποίο θα κληθεί ο τόπος να το πληρώσει.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Κουλία.

Ναι, κύριε Τορναρίτη.

Αιτιολόγηση ψήφου; Μα, ψηφίσατε υπέρ, έντζιε δικαιούστε.

Ναι, κύριε Τορναρίτη. Αιτιολόγηση ψήφου;

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ:

Ε, μα, ψήφισε υπέρ!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:



Μα, ψηφίσατε υπέρ, έντζιε δικαιούστε.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Έχω την εντύπωση, είμαι ο πρόεδρος της οικείας επιτροπής...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Εντάξει, να σας δώσουμε ένα...

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

...δεν ήταν παρών ο συνάδελφος, μπορεί να μην το γνωρίζει...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, αλλά να μην μπορούμε τώρα στον διάλογο.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Ένα λεπτό. Όχι, δε θα μπορούμε πουθενά...

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σας ακούμε.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

...απλώς θα πω αυτά που πραγματικά επισυνέβησαν και όχι αυτά που αντιλήφθηκε ο αγαπητός συνάδελφος.

Δεν αλλάξαμε την όποια γλώσσα. Η γλώσσα μας παραμένει η ελληνική. Θέλουμε βελτίωση; Να τα δούμε με τον υπουργό και το Υπουργείο Παιδείας.

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία)

Κύριε Κουλία, σας παρακαλώ, σας άκουσα με πολύ μεγάλη προσοχή.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σας ακούμε, κύριε Τορναρίτη.

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ:

Απλούστατα, δώσαμε το δικαίωμα της χρήσης και της αγγλικής γλώσσας, όταν και εφόσον ζητηθεί από έναν διάδικο και όταν αποφασίσει το δικαστήριο, πράγμα το οποίο εφαρμόστηκε και στη Γαλλία και στην Ολλανδία και στις πλείστες όσες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τα είπαμε πολλές φορές.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αλλά ξαναμπαίνουμε στη συζήτηση και στην ουσία. Θα μου επιτρέψετε να αποφασίσω ότι δε θα επιτρέψω τον οποιοδήποτε διάλογο. Έληξε η συζήτηση. Πέρασαμε δύο ώρες στην προηγούμενη...

Δεύτερη ανάγνωση του υπ' αριθμόν 4 νομοσχεδίου.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Συνοπτικός τίτλος. Άρθρο 1.

Τροποποίηση του άρθρου 19 του βασικού νόμου. Άρθρο 2.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με τη διαγραφή του άρθρου 22B. Άρθρο 3.

Τροποποίηση του άρθρου 29 του βασικού νόμου. Άρθρο 4.

Τροποποίηση του άρθρου 64A του βασικού νόμου. Άρθρο 5.

Τροποποίηση του βασικού νόμου με τη διαγραφή του Παραρτήματος. Άρθρο 6.

Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου. Άρθρο 7.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Να εικάσω ότι είναι η ίδια ακριβώς αναλογία με πριν;

Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο υπέρ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Σαράντα δύο υπέρ. Έχουμε κάποιους που είναι εκτός της αίθουσας.  
Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται.  
Τρίτη ανάγνωση.

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ευχαριστώ πάρα πολύ.  
Πόσοι ψηφίζουν υπέρ;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Σαράντα δύο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Πόσοι ψηφίζουν εναντίον;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Κανένας.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Αποχές;

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:

Καμία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

(Κτυπά τη σφύρα.)

Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Αιτιολόγηση ψήφου.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Δικαιούστε αιτιολόγηση ψήφου για ένα λεπτό.

Δύο ώρες στην προηγούμενη ολομέλεια να τα συζητάμε, ακούστηκαν όλα τα επιχειρήματα, αποφάσισε αυτή η Βουλή, αυτή η ολομέλεια εν τη σοφία της. Οι όποιες απόψεις απόλυτα σεβαστές.

Κύριε Ευσταθίου, για ένα λεπτό μόνο, σας παρακαλώ.

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:

Καταψήφισε η ΕΔΕΚ και την τροποποίηση του συντάγματος και τον παρόντα νόμο, γιατί ακριβώς στη Γαλλία δεν τροποποιήθηκε το σύνταγμα, για να εισαχθεί από την πίσω πόρτα η Αγγλική!

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Ναι, έχετε αναφερθεί και εκτενώς στην ομιλία σας την προηγούμενη φορά.

Τα υπ' αριθμόν 5 έως 8 θέματα αποσύρονται και επανακατατίθενται από την εκτελεστική εξουσία. Δε θα προχωρήσουμε στην πρόταση νόμου, γιατί δεν κηρύχθηκε επείγουσα.

Κεφάλαιο Δεύτερο: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων)

<b>Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, έγγραφα, εκθέσεις</b>	<b>Κατάθεση από</b>	<b>Παραπομπή/ Κοινοποίηση σε</b>
1. Ο περί της Σήμανσης της Εξοικονόμησης Καυσίμου και άλλων Παραμέτρων των Ελαστικών Επισώτρων Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.01.063.085-2022).	Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
2. Ο περί της Εποπτείας της Αγοράς Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.01.063.086-2022).	Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
3. Ο περί Διενέργειας Εράνων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.01.063.087-2022).	Υπουργό Εσωτερικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών
4. Οι περί του Τμήματος Αναπτύξεως Υδάτων - Θέση Υγειονομικού Μηχανικού (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. (Αρ. Φακ. 23.03.059.042-2022).	Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως
5. Οι περί Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων - Θέση Διευθυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. (Αρ. Φακ. 23.03.059.043-2022).	Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως
6. Οι περί Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων (Ταμείο Εημερίας Προσωπικού) Κανονισμοί του 2022. (Αρ. Φακ. 23.03.059.044-2022).	Υπουργό Εσωτερικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών
<b>Επανακατάθεση</b>		
7. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης της Ατμόσφαιρας (Περιορισμός των Εκπομπών Ορισμένων Ρύπων στην Ατμόσφαιρα από Μεσαίου Μεγέθους Εγκαταστάσεις Καύσης) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. (Αρ. Φακ. 23.03.059.026-2022).	Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος
8. Οι περί Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούντας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. (Αρ. Φακ. 23.03.059.027-2022).	Υπουργό Εσωτερικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών
9. Οι περί Αρχαιοτήτων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. (Αρ. Φακ. 23.03.059.007-2022).	Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
10. Οι περί Ρυθμίσεως της Μαρίνας Λάρνακας (Καταβλητέα Δικαιώματα) (Καταργητικοί) Κανονισμοί του 2022.	Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας,

	(Αρ. Φακ. 23.03.059.028-2022).		Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού
11.	Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2022. (Αρ. Φακ. 23.03.059.029-2022).	Υπουργό Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
12.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ίδρυση Ερευνητικών Μονάδων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. (Αρ. Φακ. 23.03.059.009-2022).	Υπουργό Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού
13.	Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Ερευνητικές Μονάδες) (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022. (Αρ. Φακ. 23.03.059.010-2022).	Υπουργό Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού
14.	Οι περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Φάκελος Τεκμηρίωσης Τιμών Ενδοομιλικών Συναλλαγών και Προέγκριση Μεθοδολογίας Ενδοομιλικής Τιμολόγησης) Κανονισμοί του 2022. (Αρ. Φακ. 23.03.059.011-2022).	Υπουργό Οικονομικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού
15.	Οι περί Κτηματομεσιπών (Τέλη) Κανονισμοί του 2022. (Αρ. Φακ. 23.03.059.013-2022).	Υπουργό Εσωτερικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών
16.	Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Δημοτικών Αποβλήτων από τις Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης) Κανονισμοί του 2021. (Αρ. Φακ. 23.03.058.087-2021).	Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος
17.	Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Κατασκευές και Κατεδαφίσεις) Κανονισμοί του 2021. (Αρ. Φακ. 23.03.058.069-2021).	Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος
18.	Ειδικά εντάλματα πληρωμής (αρ. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 και 20) με έγκριση του Υπουργού Οικονομικών, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022, σύμφωνα με τις πρόνοιες των Κανονισμών 14 και 15 των περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Κανονισμών του 2016 και των διατάξεων του άρθρου 63 του περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαισίου Νόμου του 2014 [Νόμος αρ. 20(I) του 2014], καθώς και τις διατάξεις του εδαφίου (3) του άρθρου 4 του περί Προϋπολογισμού του 2022 Νόμου του 2021 [Νόμος αρ. 56(II) του 2021]. (Αρ. Φακ. 13.04.001).	Υπουργό Οικονομικών	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού
<b>Προτάσεις νόμου</b>			
1.	Ο περί Σκύλων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.02.063.086-2022).	Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος
<b>Κατάθεση από</b>			
<b>Παραπομπή σε</b>			

	και Αλεξάνδρα Ατταλίδου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών	
2. Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.02.063.087-2022).	Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος
	και Αλεξάνδρα Ατταλίδου εκ μέρους του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών	
3. Ο περί Σωματείων και Ιδρυμάτων και για Άλλα Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.02.063.088-2022).	Πανίκο Λεωνίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών
4. Ο περί Οδικής Ασφάλειας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.02.063.089-2022).	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων
5. Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ιδιωτικών Φροντιστηρίων και για Άλλα Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.02.063.090-2022).	Πανίκο Λεωνίδου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού
6. Ο περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Διορισμός Γενικών Διευθυντών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.02.063.091-2022).	Νίκο Γεωργίου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως
	και Ανδρέα Πασιουρτίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις	
7. Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.02.063.092-2022).	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων- Εγκλωβισμένων- Αγνοουμένων-Παθόντων	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων- Εγκλωβισμένων- Αγνοουμένων- Παθόντων
8. Ο περί του Σχολικού Εκφοβισμού και της Εκφοβιστικής Συμπεριφοράς σε Σχολικούς και Άλλους Συναφείς Χώρους (Ποινικοποίηση, Καταστολή και Αναμόρφωση) Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.02.063.093-2022).	Αννίτα Δημητρίου, Πρόεδρο Βουλής των Αντιπροσώπων	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως
9. Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκείσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.02.063.094-2022).	Χρίστο Χρίστου, Λίνο Παπαγιάννη και Σωτήρη Ιωάννου	Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κεφάλαιο Τρίτο: Ερωτήσεις και απαντήσεις. Έχουν ήδη δοθεί γραπτώς.

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών)

**Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.276, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Χρίστου Σενέκη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τις παρεχόμενες υπηρεσίες από το ΓΕΣΥ αναφορικά με την πάθηση της ελεφαντίασης.

Πιο συγκεκριμένα, κατά πόσο εντάσσεται στο ΓΕΣΥ η φαρμακευτική αγωγή αυτής της πάθησης και αν καλύπτονται χρηματικά οι εγχειρήσεις και άλλη ιατροφαρμακευτική περίθαλψη τόσο στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.277, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα αναφορικά με το σύστημα στενοτύπησης που υπάρχει και εφαρμόζεται στα δικαστήρια:

1. Ποιο είναι το σύστημα που χρησιμοποιείται και εφαρμόζεται;
2. Ποιος είναι υπεύθυνος για διεκπεραίωση αυτής της εργασίας;
3. Ποιο το κόστος τα τελευταία πέντε χρόνια για αυτή την εργασία;
4. Με ποια διαδικασία δόθηκαν οι προσφορές και πότε λήγει η σύμβαση;
5. Ποιες οι σκέψεις για αλλαγή, εκσυγχρονισμό και αναβάθμιση του συστήματος, το προϋπολογιζόμενο κόστος και τα χρονοδιαγράμματα εφαρμογής του νέου συστήματος;»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.278, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Εντός του 2021 το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας προκήρυξε το σχέδιο χορηγιών με τίτλο "Ενθάρρυνση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και της εξοικονόμησης ενέργειας στις κατοικίες για το έτος 2021 (θερμομόνωση οροφών, εγκατάσταση φωτοβολταϊκών ή συνδυασμός των δύο)" με συνολικό προϋπολογισμό ύψους €7.310.000.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τον αριθμό των αιτήσεων που δέχθηκε η Επιτροπή Διαχείρισης του Ταμείου ΑΠΕ και ΕΞΕ, πόσες εξ αυτών εγκρίθηκαν, σε τι συγκεκριμένα αφορούσαν, καθώς επίσης και αν έχει δαπανηθεί όλο το ποσό που διετίθετο για το σχέδιο αυτό. Τέλος, παρακαλώ όπως μας ενημερώσετε για τον προγραμματισμό του υπουργείου που αφορά τις προκηρύξεις για το 2022 και το 2023.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.279, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Σταύρου Παπαδούρη**

«Έχω λάβει σωρεία παραπόνων από πολίτες που έχουν προχωρήσει σε αίτηση ή σκοπεύουν να το πράξουν, ώστε να διεκδικήσουν τη χορηγία που προκύπτει από τη στεγαστική πολιτική του Υπουργείου Εσωτερικών.

Όπως έχω μελετήσει το εν λόγω σχέδιο, υπάρχει ένας όρος που αναφέρει πως ο αιτών δεν πρέπει να κατέχει κατοικία μέχρι και 5 χρόνια πριν από την αίτησή του. Παρ' όλο που εκ πρώτης αντιλαμβάνομαι τον λόγο ύπαρξης του όρου αυτού, δυστυχώς η πρόνοια αυτή έχει αφαιρέσει το δικαίωμα από οικογένειες που είτε οικειοθελώς παραχώρησαν την πρώτη τους κατοικία για εξόφληση δανείου είτε την έχασαν μέσω διαδικασίας πλειστηριασμού και τώρα δεν μπορούν αυτές οι οικογένειες να ξαναφτιάξουν τη ζωή τους σε ορεινή και ημιορεινή περιοχή ούτε έχουν τη δυνατότητα να επιστρέψουν πίσω στα χωριά των παππούδων τους. Το ίδιο ισχύει και για οικογένειες που έχουν οικειοθελώς πωλήσει την κατοικία τους για εξόφληση δανείου, με αποτέλεσμα το ποσό πώλησης να έχει δοθεί εξ ολοκλήρου ή κατά το πλείστον προς εξόφληση δανείου.

Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν τελεί εν γνώσει του αυτή η αδυναμία του σχεδίου στήριξης και αν υπάρχει πρόθεση να αναθεωρηθεί με την προσθήκη ειδικών κριτηρίων, ώστε να δικαιούνται να διεκδικήσουν και να λάβουν το βοήθημα τέτοιες οικογένειες, που έχουν χάσει το σπίτι τους και επιθυμούν να ξαναφτιάξουν τη ζωή τους εκτός πόλης.»

**Ερώτηση με αρ. 23.06.012.280, ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα μέτρα που λαμβάνονται και τα διαβήματα που γίνονται για τη διευκόλυνση των μαθητών με μαθησιακές δυσκολίες ή/και αναπηρίες οι οποίοι πρόκειται να παρακαθίσουν στις Παγκύπριες Εξετάσεις.»

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών)

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.)

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.132, ημερομηνίας 2 Δεκεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χρύση Παντελίδη**

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και σας ενημερώνω για τα ακόλουθα:

2. Έχουν καταβληθεί προσπάθειες για ανάθεση του έργου συντήρησης του παλαιού κτηρίου του Α΄ Δημοτικού Αγίου Δομετίου σε ιδιώτη μελετητή, έμπειρο στα θέματα διατηρητέων κτηρίων, όμως δεν υπήρξε ανταπόκριση.
3. Με επιστολή μας προς τη Σχολική Εφορεία Αγίου Δομετίου, στις 29 Ιουλίου 2021, ζητήσαμε από τη Σχολική Εφορεία όπως προχωρήσει στην εξεύρεση έμπειρου για διατηρητέες οικοδομές μελετητή και στην ανάθεση ετοιμασίας μελέτης από μέρους του.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.157, ημερομηνίας 12 Ιανουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Η Υπηρεσία Επιθεωρήσεων, του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στο πλαίσιο της προσπάθειας καταπολέμησης της αδήλωτης εργασίας, πραγματοποίησε τα τελευταία 3 χρόνια (2019-2021) στοχευμένες επιθεωρήσεις σε παγκύπρια κλίμακα, σε εργοδότες που δραστηριοποιούνται σε επιχειρήσεις εστίασης και ψηφιακές πλατφόρμες και απασχολούν προσωπικό ως διανομείς φαγητού, των οποίων τα αποτελέσματα επισυνάπτονται στο συνημμένο Παράρτημα Ι.
3. Πέραν της Υπηρεσίας Επιθεωρήσεων, στοχευμένες επιθεωρήσεις πραγματοποιούνται και από το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας για τα θέματα ασφάλειας και υγείας στην εργασία. Λόγω, όμως, των περιορισμών και των ιδιαίτερων συνθηκών που δημιουργήθηκαν ένεκα της πανδημίας Covid-19, η τελευταία φορά που πραγματοποιήθηκε τέτοια εκστρατεία ήταν τους μήνες Μάιο και Ιούνιο του 2019.
4. Στόχος της πιο πάνω εκστρατείας ήταν η ενημέρωση όλων των εμπλεκομένων για τις πρόνοιες της περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία νομοθεσίας και ειδικότερα ο έλεγχος συμμόρφωσης με τις διατάξεις της.
5. Κατά την εκστρατεία του 2019 πραγματοποιήθηκαν 99 επιθεωρήσεις σε ξενοδοχεία, 123 σε εστιατόρια και 35 σε υποστατικά διανομής έτοιμων φαγητών. Κατά τις επιθεωρήσεις διαφάνηκε ότι σε ποσοστό 54% περίπου των υποστατικών διανομής έτοιμων φαγητών που επιθεωρήθηκαν, περιλαμβανόταν στη γραπτή εκτίμηση των κινδύνων, ο κίνδυνος από τη χρήση μοτοσυκλέτας, ενώ λαμβάνονταν μέτρα για μείωση του εν λόγω κινδύνου στο 80% περίπου των υποστατικών αυτών. Ως εκ τούτου, για τις παραβάσεις που εντοπιζόνταν έγιναν προφορικές συστάσεις ή/και στάλθηκαν επιστολές ή/και εκδόθηκαν Ειδοποιήσεις Βελτίωσης για συμμόρφωση.
6. Όσον αφορά στον αριθμό των μισθωτών και αυτοεργοδοτούμενων που εργάζονται ως διανομείς φαγητού και προϊόντων σε επιχειρήσεις εστίασης και σε ψηφιακές πλατφόρμες, πληροφορείστε ότι σύμφωνα με τα αρχεία του Μηχανογραφημένου Συστήματος των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων, κατά τις 21.3.2022 υπήρχαν εγγεγραμμένοι 5932 μισθωτοί, των οποίων οι εργοδότες εμπíπτουν στην οικονομική δραστηριότητα “Άλλες ταχυδρομικές και ταχυμεταφορικές δραστηριότητες” και 1412 μισθωτοί, των οποίων οι εργοδότες εμπíπτουν στην οικονομική δραστηριότητα “Δικτυακές Πύλες”. Σημειώνεται ότι δεν τηρείται για κάθε μισθωτό κώδικας επαγγέλματος, αφού κάτι τέτοιο δεν απαιτείται από τη νομοθεσία και ως εκ τούτου οι επιχειρήσεις δεν είναι αναγκαίο να ενημερώνουν τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τον σκοπό αυτό.
7. Περαιτέρω, σύμφωνα με τα αρχεία του Μηχανογραφημένου Συστήματος των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων, κατά τις 10.3.2022 υπήρχαν εγγεγραμμένοι 1006 αυτοτελώς εργαζόμενοι με κώδικα επαγγέλματος “Κλητήρες, διανομείς και αχθοφόροι αποσκευών και πακέτων, αχθοφόροι αποσκευών σε ξενοδοχεία κ.λπ.». Σημειώνεται δε, ότι δεν τηρείται ξεχωριστός κώδικας που να ανταποκρίνεται επακριβώς στην κατηγορία των διανομένων φαγητού και άλλων προϊόντων σε επιχειρήσεις εστίασης και ψηφιακές πλατφόρμες.

8. Στην παρούσα επισυνάπτονται ως Παράρτημα II πίνακες, στους οποίους παρουσιάζονται τα αναφερόμενα στοιχεία.

9. Τέλος, σημειώνεται ότι μέχρι το τέλος Φεβρουαρίου 2022 παραχωρήθηκαν από το Τμήμα Εργασίας 478 άδειες, οι οποίες είναι σε ισχύ, για απασχόληση αλλοδαπών στο επάγγελμα του διανομέα φαγητού, εκ των οποίων οι 465 αφορούν σε αιτητές ασύλου, ενώ οι λοιπές 13 σε αλλοδαπούς φοιτητές.

10. Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων παραμένει στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.

Αντίγραφο τους δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.178, ημερομηνίας 7 Φεβρουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή**

«Αναφέρομαι στο ερώτημα που αφορά την πρόκληση ζημιών από ανεξέλεγκτη βόσκηση αιγοπροβάτων στην Κοινότητα Τραχυπέδουλας και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

- (α) Ο έλεγχος και η φροντίδα των αιγοπροβάτων κατά την βόσκησή τους έξω από περικλειστο χώρο των κτηνοτροφικών υποστατικών ρυθμίζεται από τον περί Προβάτων και Αιγών (Άδεια Ποιμένων και Έλεγχος) Νόμο (ΚΕΦ. 91) του 1965. Με βάση την υπό αναφορά νομοθεσία, η αρμοδιότητα χορήγησης κατάλληλης άδειας σε κτηνοτρόφους για να βόσκουν τα ζώα τους εκτός του περικλειστού χώρου ως επίσης, και η ευθύνη σε συνεργασία με την οικεία Τοπική Αρχή, για την ορθή εφαρμογή του Νόμου αφορά τον Έπαρχο της εν λόγω Επαρχίας.
- (β) Για τη διευκόλυνση της εφαρμογής της εν λόγω νομοθεσίας, συστήνεται όπως οι επηρεαζόμενοι ιδιοκτήτες των γεωργικών τεμαχίων, σε συνεργασία με την οικεία Τοπική Αρχή, προβαίνουν άμεσα σε καταγγελία στην Αστυνομία, ώστε οι παραβάτες της νομοθεσίας να διώκονται. Το Τμήμα Κτηνιατρικών Υπηρεσιών διατηρεί μητρώο ζώων και είναι σε θέση να εντοπίσει τον ιδιοκτήτη των ζώων που προκαλούν τις καταστροφές, εάν το περιστατικό καταγγεληθεί άμεσα.
- (γ) Τέλος, σημειώνεται ότι το Υπουργικό Συμβούλιο στη Συνεδρία του στις 16/10/2018, ασκώντας τις εξουσίες που του παρέχονται από το άρθρο 3(1) του περί Αγροφυλάκων Νόμου, μετά από σύσταση του Έπαρχου Πάφου, αποφάσισε όπως οι κοινότητες Αγία Μαρίνα Κελοκεδάρων, Κοιλίνεια, Στατός-Άγιος Φώτιος, Σαλαμιού, Γαλαταριά, Πενταλιά, Τραχυπέδουλα, Αμαργέτη και Νατά, ενωθούν σε σύμπλεγμα για τους σκοπούς υλοποίησης του εν λόγω Νόμου και προχωρήσουν από κοινού στην εξασφάλιση υπηρεσιών δύο αγροφυλάκων οι οποίοι θα επιλαμβάνονται προβλημάτων στις γεωργικές περιοχές που εμπίπτουν στις εν λόγω κοινότητες.

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν περαιτέρω διευκρινίσεις.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Στέφης Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.180, ημερομηνίας 4 Φεβρουαρίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας και σας πληροφορώ ότι η Υπουργός Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως απάντησε στη σχετική επιστολή του Ευρωπαϊκού Επιτρόπου για το Περιβάλλον, τους Ωκεανούς και την Αλιεία με την πιο κάτω επιστολή της, ημερομηνίας 17 Νοεμβρίου 2021 και αρ. φακ. 02.15.003:

“Αναφέρομαι στην επιστολή σας ημερομηνίας 12.10.2021, σχετικά με το πιο πάνω θέμα, και με την παρούσα σας υποβάλλω τις απόψεις/σχόλια μου επί των θεμάτων που εγείρονται στην επιστολή σας και αφορούν κυρίως τα μέτρα, τα οποία λαμβάνονται για την αντιμετώπιση της παγίδευσης προστατευόμενων πτηνών και τον περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμο του 2003 (Ν. 152(I)/2003):

Καταρχάς, θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι η πάταξη του φαινομένου της παράνομης παγίδευσης πτηνών και η εφαρμογή του εν λόγω Νόμου αποτελεί προτεραιότητα τόσο δική μου όσο και της Κυβέρνησης. Πέρα από τα μέτρα που λαμβάνει το Υπουργείο Εσωτερικών, τα οποία αναφέρονται στην επιστολή του με αρ. φακ. 02.15.010.004.002 και ημερ. 11 Νοεμβρίου 2021, έχω δώσει οδηγίες στον Αρχηγό Αστυνομίας για εντατικοποίηση των επιχειρήσεων, σε συνεργασία με την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας του Υπουργείου Εσωτερικών, σε περιοχές όπου το φαινόμενο αυτό παρουσιάζεται πιο έντονο και για επίδειξη μηδενικής ανοχής σε περιπτώσεις παραβίασης της νομοθεσίας.

Επιπλέον, θα ήθελα να σας πληροφορήσω ότι από το 2019 μέχρι σήμερα έχουν διερευνηθεί 173 υποθέσεις παράνομης παγίδευσης πτηνών σε όλες τις επαρχίες της Κύπρου (Λευκωσία 6, Λεμεσός 3, Λάρνακα 122, Πάφος 8, Αμμόχωστος 27 και Μόρφου 7). Επισυνάπτεται αντίγραφο της επιστολής της



Αστυνομίας με αρ. φακ. 02.15.001 και ημερ. 16 Νοεμβρίου 2021, στην οποία καταγράφονται αναλυτικά όλες οι υποθέσεις που διερευνήθηκαν, καθώς και το αποτέλεσμα της διερεύνησης.

Η συνεργασία της Αστυνομίας με την Υπηρεσία Θήρας και Πανίδας για τον εντοπισμό παραβατών έχει ενισχυθεί σημαντικά και για τον καλύτερο συντονισμό της συνεργασίας αυτής, έχει οριστεί ως σημείο επαφής ο Βοηθός Διοικητής της Μηχανοκίνητης Μονάδας Άμεσης Δράσης. Περαιτέρω, η Αστυνομία παρέχει συνδρομή, όπου χρειαστεί, στην έκδοση ενταλμάτων έρευνας και στις έρευνες προσώπων με εγκληματικό παρελθόν.

Παραμένω στη διάθεση σας για οποιοσδήποτε περαιτέρω πληροφορίες ή διευκρινήσεις κρίνετε αναγκαίες.»»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.

Αντίγραφο τους δόθηκε στη βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.187, ημερομηνίας 9 Φεβρουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτησή σας, που αφορά σε αίτημα της κοινότητας Σαλαμιούς για επιδιόρθωση του οδοστρώματος του δρόμου Χολετριών-Σαλαμιούς, και σας πληροφορώ ότι εντός του τρέχοντος έτους 2022 θα γίνουν από το Επαρχιακό Γραφείο Τμήματος Δημοσίων Έργων Πάφου τοπικές επιδιορθώσεις στα σημεία που χρήζουν επιδιόρθωσης.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.190, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη**

«Αναφέρομαι στην ερώτησή σας που αφορά το έργο κατασκευής του παρακαμπτήριου δρόμου Ζυγίου και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το έργο είναι Πολεοδομικό και ετοιμάστηκε ρυθμιστικό σχέδιο από το Τμήματος και Οικήσεως το οποίο οριστικοποιήθηκε το 2006. Ακολούθως, με βάση το ρυθμιστικό σχέδιο, έγινε μελέτη από το Τμήμα Δημοσίων Έργων η οποία ολοκληρώθηκε το 2008 και στάληκε στις Υπηρεσίες και στο Κτηματολόγιο για τις δικές τους μελέτες και για προώθηση της διαδικασίας απαλλοτρίωσης, αντίστοιχα.
3. Σε μεταγενέστερο στάδιο αποφασίστηκε από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως η αναθεώρηση του αρχικού σχεδιασμού για λόγους που εμπίπτουν στη δική του αρμοδιότητα και αφορούν θέματα πολεοδομικής και χωροθετικής πολιτικής.
4. Ο περαιτέρω προγραμματισμός για την ετοιμασία νέου ρυθμιστικού σχεδίου θα γίνει από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, το οποίο θα αποφασίσει και για τον τρόπο υλοποίησης του έργου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.192, ημερομηνίας 15 Φεβρουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου**

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ, ότι όλες οι Τουρκοκυπριακές περιουσίες στις ελεύθερες περιοχές είναι μηχανογραφημένες στο σύστημα μηχανογράφησης (TCL), το οποίο επικαιροποιήθηκε σύμφωνα με τα δεδομένα της ηλεκτρονικής βάσης του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας (CILIS), με τελευταία ενημέρωση τον Οκτώβριο του 2016. Κατά το συγχρονισμό εξήχθησαν αναφορές, οι οποίες περιλαμβάνουν τεμάχια που δεν μπορούσαν να εκσυγχρονιστούν αυτόματα και εκσυγχρονίζονται σταδιακά.

2. Περαιτέρω σας πληροφορώ, ότι το σύστημα μηχανογράφησης δεν εξυπηρετεί πλήρως σε πραγματικό χρόνο, καθώς δεν υπάρχει μόνιμη διασύνδεση με το σύστημα του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας (CILIS), με αποτέλεσμα να υπάρχει αναντιστοιχία στις αλλαγές στοιχείων Τ/Κ τεμαχίων π.χ. περιπτώσεις επαναχωρομετρήσεων και εκσυγχρονισμού των εγγραφών, όπου η ενημέρωση του ηλεκτρονικού συστήματος της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τ/Κ Περιουσιών δεν γίνεται αυτόματα και απαιτείται εξειδικευμένη εργασία.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.198, ημερομηνίας 23 Φεβρουαρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή**

«Αναφέρομαι στην ερώτησή σας που αφορά στο αίτημα της κοινότητας Γιαλιάς για επιδιόρθωση του οδοστρώματος του δρόμου που οδηγεί προς το μοναστήρι της Παναγίας Χρυσογιαλιώτισσας και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Ο εν λόγω δρόμος δεν εμπίπτει στην αρμοδιότητα του Τμήματος Δημοσίων Έργων. Πρόκειται για αγροτικό χωματόδρομο, μήκους 5-6 χλμ. περίπου, ο οποίος υπάγεται στην αρμοδιότητα της Επαρχιακής Διοίκησης Πάφου και του Τμήματος Δασών.
3. Το συγκεκριμένο αίτημα τέθηκε παλαιότερα από την κοινότητα και το Τμήμα Δημοσίων Έργων είχε προχωρήσει εντός του 2018 στην ετοιμασία προκαταρκτικής εκτίμησης για την ασφαλτόστρωση τμήματος 4 χλμ. μόνο και το κόστος ξεπερνούσε το €1 εκατομ.
4. Δεδομένου του κόστους του έργου, το Τμήμα Δημοσίων Έργων αδυνατεί να αναλάβει την προώθηση του από το κονδύλι των δρόμων προς Αρχαία Μνημεία από το οποίο χρηματοδοτούνται συνήθως μικρά βελτιωτικά έργα. Ως εκ τούτου, έγινε εισήγηση προς την κοινότητα να απευθυνθεί τόσο στην Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου όσο και στο Τμήμα Δασών για βελτίωση του δρόμου, έτσι ώστε να διατηρείται σε καλή κατάσταση έστω και ως χωματόδρομος. Σημειώνεται ότι η Επαρχιακή Διοίκηση Πάφου έχει ασφαλτοστρώσει μέρος του εν λόγω δρόμου.»

**Απάντηση ημερομηνίας 10 Μαΐου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.206, ημερομηνίας 1<sup>ης</sup> Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτησή σας και σας ενημερώνω τα ακόλουθα:

2. Όπως ενημερώθηκε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού, κατά τη Συνεδρία της ημερομηνίας 10/4/2019, και εν συνεχεία ο δήμαρχος και άλλες αρχές και φορείς της Λάρνακας, σε συνάντηση που είχαμε, στις 10/7/2020, πρόβλημα στην υλοποίηση του εν λόγω έργου έχει δημιουργηθεί από τη στιγμή που το Πανεπιστήμιο Κύπρου άλλαξε την αρχική εκτίμηση κόστους του έργου (επισυνάπτεται ως **ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1**) και από 25 εκατομμύρια ευρώ (55 εκατομμύρια κόστος με εκτίμηση εσόδων 30 εκατομμυρίων σε βάθος δεκαετίας) υπέβαλε νέα εκτίμηση κόστους (επισυνάπτεται ως **ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2**) ύψους πέραν των 100 εκατομμυρίων ευρώ (με εκτίμηση εσόδων 3,5 εκατομμυρίων ευρώ σε βάθος δεκαετίας).
3. Εξάλλου, πρόσθετος λόγος για τον οποίο μέχρι στιγμής δεν μπορούσε να προχωρήσει η υλοποίηση του έργου είναι η εγκατάλειψη του αρχικού χώρου στον οποίο προβλεπόταν να ανεγερθεί η σχολή και στον οποίο αναφερόταν -μετά από συνεννοήσεις- και η εξαγγελία του Προέδρου της Δημοκρατίας.
4. Η Κυβέρνηση είναι πάντα έτοιμη να υλοποιήσει τον αρχικό σχεδιασμό, εφόσον το Πανεπιστήμιο Κύπρου συμφωνεί και αποδέχεται να προχωρήσει στη δημιουργία Σχολής στη βάση της αρχικής εκτίμησης που είχε δοθεί και ο Δήμος Λάρνακας μπορεί να κάνει τις διευθετήσεις για το χώρο ανέγερσης, όπως ήταν οι αρχικές διαβεβαιώσεις που είχαν δοθεί στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.»

**Σημείωση:** Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.

Αντίγραφό τους δόθηκε στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση.

**Απάντηση ημερομηνίας 9 Μαΐου 2022 της Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.232, ημερομηνίας 24 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

2. Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων βρίσκεται στο τελικό στάδιο επεξεργασίας του Σχεδίου με τίτλο “Σχέδιο Επιδότησης Υπηρεσιών Φροντίδας Παιδιών μέχρι 3 ετών και 8 μηνών”, το οποίο είχε εξαγγείλει η Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων τον Μάιο 2021 και το οποίο αποσκοπεί στην ενίσχυση οικογενειών, μέσω της επιδότησης υπηρεσιών φροντίδας εξαρτώμενων παιδιών ηλικίας μέχρι και 3 ετών και 8 μηνών.
3. Προϋπόθεση για την επιδότηση θα αποτελεί η φοίτηση του παιδιού σε εγκεκριμένες δομές φροντίδας (κοινοτικοί/ιδιωτικοί βρεφοπαιδοκομικοί σταθμοί, κατ’ οίκον παιδοκόμοι) και η ομάδα στόχου δύναται να περιλαμβάνει μέχρι και 15 χιλιάδες περίπου παιδιά ηλικίας μέχρι 3 ετών και 8 μηνών, στη βάση οικονομικών κριτηρίων.
4. Η υλοποίηση του προτεινόμενου Σχεδίου αναμένεται να έχει πολλαπλά και πολλαπλασιαστικά οφέλη ως προς την υποστήριξη της ευρύτερης δημογραφικής πολιτικής του κράτους, την αύξηση του ποσοστού παιδιών που φοιτούν σε εγγεγραμμένες δομές ημερήσιας παιδικής φροντίδας, την ενίσχυση Κοινωνικής Δικαιοσύνης ως προς την πρόσβαση σε υπηρεσίες παιδικής φροντίδας για όλα τα παιδιά της ομάδας στόχου, τη συμφιλίωση οικογενειακού και επαγγελματικού βίου, την ένταξη ανέργων στην αγορά εργασίας οι οποίοι επιβαρύνονται με τη φροντίδα εξαρτώμενων μελών (παιδιών) της οικογένειάς τους, κυρίως γυναίκες καθώς και την αύξηση του ποσοστού συμμετοχής αδρανούς εργατικού δυναμικού στην αγορά εργασίας. Επιπρόσθετα, διευκολύνεται η παραμονή εργατικού δυναμικού στην αγορά εργασίας μετά την απόκτηση παιδιού ή παιδιών ενώ αντιμετωπίζεται η μέχρι σήμερα αδήλωτη εργασία στον κλάδο της παροχής φροντίδας σε παιδιά, η οποία σε πολλές περιπτώσεις υπολείπεται και ποιοτικά. Συνδεδεμένος στόχος είναι και η αύξηση

της παροχής προσβάσιμων, προσιτών, ευέλικτων και ποιοτικών υπηρεσιών παιδικής φροντίδας για βρέφη και νήπια ηλικίας μέχρι 3 ετών και 8 μηνών και η διασφάλιση ικανοποιητικών επιπέδων ποιοτικής φροντίδας και εκπαίδευσης προς τα παιδιά αυτά.

5. Το Σχέδιο έχει παρουσιαστεί στους Κοινωνικούς Εταίρους στο πλαίσιο του Εργατικού Συμβουλευτικού Σώματος και εφόσον οριστικοποιηθεί, θα υποβληθεί ενώπιον του Υπουργικού Συμβουλίου για έγκριση.»

**Απάντηση ημερομηνίας 6 Μαΐου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.238, ημερομηνίας 29 Μαρτίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου**

«Αναφέρομαι στο ερώτημα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:

Οι Επαρχιακές Επιτροπές Ευημερίας των Ζώων και η Παγκύπρια Συντονιστική Επιτροπή, έχουν συγκροτηθεί με Γνωστοποιήσεις του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, όπως προβλέπεται από τον περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμο, οι οποίες έχουν δημοσιευτεί στο Μέρος ΙΙ του Τρίτου Παραρτήματος της Επίσημης Εφημερίδας της Κυπριακής Δημοκρατίας. Οι Επαρχιακές Επιτροπές έχουν πραγματοποιήσει αριθμό συνεδριάσεων και από την πρώτη συνεδρία της κάθε μιας, έχει οριστεί ο εκπρόσωπος τους στην Παγκύπρια Συντονιστική Επιτροπή, η οποία έχει πραγματοποιήσει την πρώτη της συνεδρία στις 14/02/2022.

Τα μέλη των Επαρχιακών Επιτροπών και της Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής, περιλαμβάνονται στους επικαιροποιημένους Πίνακες που ακολουθούν:

ΕΠΑΡΧΙΑΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΥΗΜΕΡΙΑΣ ΖΩΩΝ						
		Λευκωσίας	Λεμεσού	Λάρνακας	Αμμοχώστου	Πάφου
1	Πρόεδρος (Επαρχιακός Κτηνιατρικός Λειτουργός ή Κτηνιατρικός Λειτουργός)	Σωτηρία Γεωργιάδου	Ντίνος Οικονομίδης	Ελενα Γεωργίου	Ανδρέας Σάουρος	Όλγα Περικέντη
2	Κτηνιατρικός Λειτουργός	Μάριος Πατσαλής	Νίκος Ζαβρός	Παύλος Παπαδόπουλος	Αλέξανδρος Σκουρίδης	Γαβριήλ Γιάγκου
3	Εκπρόσωπος της Αστυνομίας Κύπρου	Αστέρω Κατσαμπά	Άριστος Αριστείδου	Μενέλαος Αντωνίου	Φλώρα Μολέσκη	Μαρία Νεοκλέους
4	Κτηνίατρος που ορίζεται από το Κτηνιατρικό Συμβούλιο Κύπρου	Παναγιώτης Κωνσταντίνου	Δήμητρα Σωφρονίου	Παντελίνα Υπερμάχου	Μάριος Λιόγρης	• Σωτήρης Γουσιόπουλος
5	Κτηνίατρος που ορίζεται από επαγγελματικό φορέα κτηνιάτρων	Τατιάνα Χριστοφίδου	Αντώνης Θεοδωρίδης	Ουρανία Τζάκσον	Αδάμος Ζάρτηλας	Χρήστος Γιαπάνης
6	Εκπρόσωπος Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης	Έφη Χατζηκωστή	Δημήτρης Οεοτής	Χάρης Ιωάννου	Γιώργος Κοντοζής	Γεώργιος Τσέλεπος
7	Εκπρόσωπος Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης	Άρης Κωνσταντίνου	Λευτέρης Περικλή	Χριστόδουλος Παπαχρίστου	Μιχάλης Καουνάς	Μιχάλης Νικάνδρου
8	Εκπρόσωπος Οργάνωσης Προστασίας Ζώων	Μαίρη Αναστάση	Εύη Στεφάνου	Ηλίας Δημητρίου	Μαρία Αδάμου	Ian Hubbacs
9	Εκπρόσωπος Οργάνωσης Προστασίας Ζώων	Μάριος Παπαδήμας	Ιφιγένεια Αριστείδου	Χρίστος Κάρουλλας	Ευριδίκη Νικολάου	Pamela Jean Bridge
10	Εκπρόσωπος Οργάνωσης Προστασίας Ζώων	Βικτώρια Νικολάου	Μαριάννα Φιλιππίδου	Ντόρις Καραγιάννη	Στέλλα Στυλιανού	Jean I veil
ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ						
Πρόεδρος	Γενικός Διευθυντής Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος					
Αντιπρόεδρος	Διευθυντής Κτηνιατρικών Υπηρεσιών					

Μέλη:	
Πηνελόπη Στυλιανού	Κτηνιατρικός Λειτουργός ο οποίος ορίζεται από την Αρμόδια Αρχή
Νάσια Χατζηπροκόπη	Εκπρόσωπος Υπουργείου Εσωτερικών
Βύρων Βύρωνος	Εκπρόσωπος της Αστυνομίας Κύπρου
Γιάννης Χριστοδουλίδης	Εκπρόσωπος Τμήματος Περιβάλλοντος
Χριστόφορος Μιχαήλ	Εκπρόσωπος Τμήματος Γεωργίας
Μήνας Σταυρινίδης	Εκπρόσωπος Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας
Άντρος Καραγιάννης	Εκπρόσωπος Ένωσης Δήμων Κύπρου
Αντρέας Κίτρομηλίδης	Εκπρόσωπος Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου
Δημήτρης Επαμεινώνδας	Κτηνίατρος - Εκπρόσωπος Κτηνιατρικού Συμβουλίου Κύπρου
Νεκταρία Ιωάννου	Κτηνίατρος - Εκπρόσωπος εγγεγραμμένου φορέα κτηνιάτρων
Χρίστος Κακουλλής	Εκπρόσωπος εγγεγραμμένης οργάνωσης προστασίας ζώων
Μαριάννα Φιλιππίδου	Εκπρόσωπος εγγεγραμμένης οργάνωσης προστασίας ζώων
Στέλλα Στυλιανού	Εκπρόσωπος εγγεγραμμένης οργάνωσης προστασίας ζώων
Νατάσα Παλλήκαρου	Εκπρόσωπος Επιτρόπου του Πολίτη (τέως Επιτρόπου Εθελοντισμού και μη Κυβερνητικών Οργανώσεων)
Κυριάκος Σιακαλλής	Εκπρόσωπος Επιτρόπου Περιβάλλοντος
Σωτηρία Γεωργιάδου	Εκπρόσωπος Επαρχιακής Επιτροπής Λευκωσίας
Κωνσταντίνος Οικονομίδης	Εκπρόσωπος Επαρχιακής Επιτροπής Λεμεσού
Χρήστος Κάρουλλας	Εκπρόσωπος Επαρχιακής Επιτροπής Λάρνακας
Ανδρέας Σάουρος	Εκπρόσωπος Επαρχιακής Επιτροπής Αμμοχώστου
Όλγα Περικέντη	Εκπρόσωπος Επαρχιακής Επιτροπής Πάφου

Παραμένουμε στη διάθεση σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.»

**ΠΡΟΕΔΡΟΣ:**

Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Δε θα μπούμε σήμερα.

Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την Πέμπτη, 26 Μαΐου 2022, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη η οποία θα σας σταλεί.

[Στις 23 Μαΐου 2022 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της τριακοστής συνεδρίας της Πρώτης Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος:

Η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι η ημερήσια διάταξη της συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 26 Μαΐου 2022, στις 4.00 μ.μ., έχει ως ακολούθως:

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ:**

**Νομοθετική εργασία**

1. Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021. (Αρ. Φακ. 23.01.062.085-2021).
1. Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2021. (Αρ. Φακ. 23.01.062.088-2021).
2. Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. (Αρ. Φακ. 23.01.062.152-2021).

3. Ο περί Ασφαλιστικών και Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021. (Αρ. Φακ. 23.01.062.197-2021).
5. Ο περί της Προώθησης των Καθαρών Οχημάτων Οδικών Μεταφορών, με σκοπό την Υποστήριξη της Κινητικότητας Χαμηλών Εκπομπών Νόμος του 2021. (Αρ. Φακ. 23.01.062.102-2021).
6. Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.01.063.034-2022).
7. Ο περί της Ρύθμισης των Διαδικασιών Σύναψης Συμβάσεων Φορέων που Δραστηριοποιούνται στους Τομείς του Ύδατος, της Ενέργειας, των Μεταφορών και των Ταχυδρομικών Υπηρεσιών και για Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.01.063.035-2022).
8. Ο περί Προδιαγραφών, Κριτηρίων Αειφορίας και Μείωσης των Εκπομπών των Καυσίμων Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.01.063.047-2022).
9. Ο περί της Λειτουργίας Ταμείου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και Εξοικονόμησης Ενέργειας Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.01.063.048-2022).
10. Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.01.063.049-2022).
11. Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. (Πρόταση νόμου του κ. Πανίκου Λεωνίδου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). (Αρ. Φακ. 23.02.063.004-2022).
12. Ο περί Συντάξεων Κρατικών Αξιωματούχων (Γενικές Αρχές) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. (Πρόταση νόμου του κ. Πανίκου Λεωνίδου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). (Αρ. Φακ. 23.02.063.005-2022).
13. Οι περί Υπουργείου Άμυνας - Θέσεις Πρώτου Τεχνικού Μηχανικού και Ανώτερου Τεχνικού Επιθεωρητή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. (Αρ. Φακ. 23.03.059.024-2022).
14. Ο Τροποποιητικός (Αρ. 1) του Προϋπολογισμού του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας του 2022 Νόμος του 2022. (Αρ. Φακ. 23.01.063.084-2022).
15. Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Συστήματα Ρευστών) Κανονισμοί του 2022. (Αρ. Φακ. 23.03.059.030-2022).
16. Οι περί Ελεγκτών (Όροι Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2022. (Αρ. Φακ. 23.03.059.014-2022).
17. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. (Αρ. Φακ. 23.03.058.088-2021).
18. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2021.

**Αποσύρονται και επανακατατίθενται**

- (Αρ. Φακ. 23.03.058.089-2021).
19. Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και Αφυπηρητήσεις Αξιωματικών) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.058.094-2021).
  20. Οι περί Πολιτικής Αεροπορίας (Εθνικό Πρόγραμμα Διευκολύνσεων Πολιτικής Αεροπορίας) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.058.055-2021).
  21. Οι περί Κέντρων Αναψυχής (Άδειες Εκπομπής Ήχου και Τέλη) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.058.056-2021).
  22. Οι περί του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών Κύπρου (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.058.078-2021).
  23. Οι περί Προστασίας της Παραλίας (Άδειες και Δικαιώματα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.052.036-2015).
  24. Οι περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.051-2017).
  25. Οι περί Προσωπικού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.086-2017).
  26. Οι περί Συντάξεων Υπαλλήλων της Αρχής Τηλεπικοινωνιών Κύπρου (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.054.087-2017).
  27. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Δίδακτρα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.057-2018).
  28. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Φοιτητικά Θέματα και Θέματα Σπουδών) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.058-2018).
  29. Οι περί Δασών (Άδειες, Χρήση Δασικών Δρόμων και Εξαγωγή Δασικών Προϊόντων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.072-2018).
  30. Οι περί του Συντονισμού των Διαδικασιών Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων στους Τομείς της Άμυνας και της Ασφάλειας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.055.098-2018).
  31. Οι περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών (Διαχείριση και Διάθεση/Χρήση Κοπριάς και άλλων Κτηνοτροφικών Αποβλήτων που προκύπτουν από Αγελαδοτροφικές Μονάδες) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.056.013-2019).
  32. Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρήση Βέλτιστων Διαθέσιμων Τεχνικών σε περιπτώσεις Παρουσίας Κυανίου σε Λίμνη Τελμάτων και περί Διασπώμενου με Ασθενές Οξύ Κυανίου) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.056.038-2019).
  33. Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Επιθεωρήσεις) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.056.039-2019).
  34. Οι περί Διαχείρισης των Αποβλήτων της Εξορυκτικής Βιομηχανίας (Χρηματικές Εγγυήσεις) Κανονισμοί του 2021.

- (Αρ. Φακ. 23.03.056.040-2019).
35. Οι περί Ιατρών και Οδοντιάτρων (Συντάξεις και Χορηγήματα) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.056.041-2019).
  36. Οι περί Φυλακών (Γενικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.056.070-2019).
  37. Οι περί Εισροών και Εκροών του Εθνικού Ταμείου Επενδύσεων και του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Επενδύσεων και για Συναφή Θέματα Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.056.079-2019).
  38. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.056.093-2019).
  39. Οι περί Συμβουλίου Αποχετεύσεων Λεμεσού-Αμαθούνας (Έλεγχος Υποστατικών και Λήψη Δραστικών Μέτρων) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.057.001-2020).
  40. Οι περί Πανεπιστημίου Κύπρου (Πειθαρχικός Έλεγχος Ακαδημαϊκού και άλλου Εκπαιδευτικού Προσωπικού) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.057.110-2020).
  41. Οι περί Λειτουργίας των Δημόσιων Σχολείων Μέσης Εκπαίδευσης (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.057.111-2020).
  42. Οι περί Διαμεσολάβησης σε Οικογενειακές Διαφορές Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.057.049-2020).
  43. Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.057.057-2020).
  44. Οι περί Οδοντιάτρων (Ειδικά Προσόντα) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.057.117-2020).
  45. Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων Φαρμακευτικών Προϊόντων Οικιακής Προέλευσης) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.058.005-2021).
  46. Οι περί της Διαχείρισης της Εκτέλεσης Δημοσίων Συμβάσεων και των Διαδικασιών Αποκλεισμού των Οικονομικών Φορέων από Διαδικασίες Σύναψης Δημοσίων Συμβάσεων (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.058.013-2021).
  47. Οι περί Διαμνημονεύσεων του Στρατού της Δημοκρατίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.058.014-2021).
  48. Οι περί Διαμνημονεύσεων της Εθνικής Φρουράς (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.058.015-2021).

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ:**

**Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ:**

**Ερωτήσεις και απαντήσεις**

**ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ:**

**Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση**

1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις αυτών στην οικονομία και την κοινωνία.»  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου).

(8.7.2021).  
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021).

2. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν.»  
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού).  
(20.1.2022).  
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022).]

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:

Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίασης της Βουλής.

(Ωρα λήξης: 4.31 μ.μ.)

**Παρόντες βουλευτές  
(αλφαβητικά κατά κόμμα)**

**ΔΗΣΥ**

Δημητρίου Αννίτα (Πρόεδρος Βουλής)	Μαυριδής Μάριος Νεοφύτου Αβέρωφ
Αλαμπρίτης Πρόδρομος	Ορφανίδου Σάβια
Γεωργιάδης Χάρης	Πάζαρος Χαράλαμπος
Γεωργίου Νίκος	Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα
Δημητρίου Δημήτρης	Τορναρίτης Νίκος
Δίπλαρος Ευθύμιος	Τσιρίδου Φωτεινή
Κάρουλλας Γιώργος	Χατζηγιάννης Κυριάκος
Κουλλά Ονούφριος	

**ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις**

Γαβριήλ Γιαννάκης	Λουκαΐδης Γιώργος
Δαμιανού Άριστος	Νικολάου Μαρίνα
Καυκαλιάς Αντρέας	Πασιουρτίδης Ανδρέας
Κέττηρος Νίκος	Φακοντής Βαλεντίνος
Κουκουμάς Γιώργος	Χαραλαμπίδου Ειρήνη
Κυπριανού Άντρος	Χριστόφιας Χρίστος
Κώστα Κώστας	Χριστοφίδης Χρίστος

**ΔΗΚΟ**

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα	Παντελίδης Χρύσης
Κουλίας Ζαχαρίας	Παπαδόπουλος Νικόλας
Λεωνίδου Πανίκος	Σαββίδης Χρυσάνθος
Ορφανίδης Χρίστος	Σενέκης Χρίστος

**ΕΛΑΜ**

Ιωάννου Σωτήρης	Παπαγιάννης Λίνος
-----------------	-------------------

**ΚΣ ΕΔΕΚ**

Αποστόλου Ανδρέας	Μυριάνθους Ηλίας
Ευσταθίου Κωστής	



## ΔΗΠΑ-Συνεργασία

Καρογιάν Μάριος

Τρυφωνίδης Αλέκος

Μουσιούπτας Μαρίνος

## Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών

Ατταλίδου Αλεξάνδρα

Παπαδούρης Σταύρος

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής:
  - α. στην Εβδομάδα Ρευματικών Παθήσεων και
  - β. στην Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Ψυχικής Υγείας.
2. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:
  - α. Συμμετοχή των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Μαρίνας Νικολάου, Χρύση Παντελίδη και Αλεξάνδρας Ατταλίδου στις εργασίες της 7<sup>ης</sup> ολομέλειας της Διάσκεψης για το Μέλλον της Ευρώπης.
  - β. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, ως Ειδικού Αντιπροσώπου για τη Συμμετοχή της Κοινωνίας Πολιτών στην ΚΣ ΟΑΣΕ, σε συνάντηση του Γραφείου Ηνωμένων Εθνών για την Καταπολέμηση της Τρομοκρατίας που πραγματοποιήθηκε στη Μάλαγα.
3. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021» και έγκρισή τους.
4. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 3) Κανονισμοί του 2021» και έγκρισή τους με αρ. 2.
5. Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου Νόμος του 2019» και «Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2019», αγόρευση και συζήτηση (Σωτήρης Ιωάννου, Άριστος Δαμιανού, Νίκος Τορναρίτης, Πάνικος Λεωνίδου, Χάρης Γεωργιάδης, Κωστής Ευσταθίου), ψήφιση του πρώτου σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Εμπορικού Δικαστηρίου και Ναυτοδικείου Νόμος του 2022», δικαιολόγηση αρνητικής ψήφου από τον κ. Ζαχαρία Κουλία, ψήφιση του δεύτερου σε νόμο και δικαιολόγηση αρνητικής ψήφου από τον κ. Κωστή Ευσταθίου.
6. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.
7. Ερωτήσεις βουλευτών:

Παρεχόμενες υπηρεσίες από το ΓΕΣΥ για την ελεφαντίαση - Ερωτήματα για το σύστημα στενοτύπησης στα δικαστήρια - Σχέδιο χορηγιών για την ενθάρρυνση της χρήσης ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και εξοικονόμησης ενέργειας - Αποκλεισμός πρώην ιδιοκτητών κατοικίας από τη στεγαστική πολιτική του Υπουργείου Εσωτερικών - Διευκόλυνση μαθητών με μαθησιακές δυσκολίες ή/και αναπηρίες στις Παγκύπριες Εξετάσεις.
8. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:

Συντήρηση του κτιρίου του Α΄ Δημοτικού Σχολείου Αγίου Δομετίου - Η επιθεώρηση της εργασίας διανομέων σε επιχειρήσεις εστίασης και ψηφιακές πλατφόρμες τα τελευταία τρία χρόνια - Αντιμετώπιση της ανεξέλεγκτης βόσκησης στην Τραχυπέδουλα - Επιστολή του Επιτρόπου της ΕΕ για το Περιβάλλον, τους Ωκεανούς και την Αλιεία, για την παράνομη παγίδευση πτηνών στην Κύπρο και τις πρόσφατες τροποποιήσεις του περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμου - Επιδιόρθωση του οδοστρώματος του δρόμου Χολετριών-Σαλαμιούς - Παρακαμπτήριος δρόμος Ζυγίου - Ανάγκη επικαιροποιημένης μηχανογράφησης των τουρκοκυπριακών περιουσιών - Έργα βελτίωσης του δρόμου προς το μοναστήρι της Χρυσογιαλιώτισσας στη Γιαλιά - Κόστος ίδρυσης Σχολής Επιστημών και Τεχνολογίας της Θάλασσας του Πανεπιστημίου Κύπρου στη Λάρνακα - Οικονομική στήριξη από το κράτος για τη φύλαξη παιδιών - Σύσταση Παγκύπριας Συντονιστικής Επιτροπής και Επαρχιακών Επιτροπών για την Ευημερία των Ζώων.

**Τιμή: €3,50**